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vók s a betünézők szeme előtt s ez nem csu- 

nagy dolog történt, ami közvetlenül őt is érin- 

megfeszült 

szintézisét adhatja a már megtörténteknrek, 
minthogy felelőtlenül jósoljon: mi lesz. Jó 

napokban szokatlanul 

nem Hitleré az 

tenger nyilván kegyes lesz hozzá s ha néha 
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Hitler 
és a tábornokok 
Az ujságiró megfeszitett figyeléssel regiszt- 

rálja az eseményeket s az olvasó szerte a vi- 

lágon megbolygatott és felzaklatott idegrend- 
szerrel, türelmetlenül s kielégitetlenül várja 

az izgalmak további váratlanjait és elképzel- 

hető folytatásait. Itt egy-két nap alatt egy da- 

rab eleven történelem játszódott le a betüró- 

pán az Európa szivében élő hatvanötmillió ná- 
met nép, de egész Európa, mitöbb, az egész 1 

emberiség történelmének véresen izgalmas fe 

jezete. A kortárs izgalma érthető, itt valami 

ti, az esemény sorsdöntő fontosságunak lát i 

szik, de a döntés maga még nem történt meg, 

vagy ha megtörtént, még nem lehet látni és 

Fallani sem lehet, még várni kell rá, mig fel- 
villan és a fülekbe dörren a zárófejezet rob- 
fanó eseménye. A megélt történelem rohanó 
tempója ez, hetekig és hónapokig is várhat a 

idegrendszer, amig a megindult 
akciók lebonyolódnak; holott az idő távlatában 
csak egy reflexmozdulatba kerül: az olvasó 
lapoz egyet és mindent megtud. A kérdés, 
amely ma ott él minden ajkon: mi lesz, mi 

történhet még Németországban, ha az, ami tör- 
tént, megtörténhetett? A feleletet az ujságiró- 
tól várják, aki feladata és felelőssége tuda- 
tában nem tehet egyebet: uj, meg uj eseménye- 

ket prezentál, sejtteti a következő napok vár- 
ható időjárását, de távolabbi prognózistól tar- 
tózkodik. Az ujságiró szempontjából fonto- 
sabb, ha össze tudja fogni az eseményeket, ba 

szintézis már majdnem prognózis, ha tudjuk 
pontosan mi történt tegnap és hogyan áll a 
helyzet ma, már a jövőre is következtethetünk 
anélkül, hogy a szédelgő haruszpexeket vagy 
a vásári jósokat utánoznónk. 
A tegnap tényeit nagyjából ismerjük, de a 

kései történelemiró által adandó fejezeteimét 
még nem tudjuk. Körülbelül igy fog hangzani: 
Hitler szétzuzza a kampóskeresztet. Vagy kö- 
rülbelül igy: Hitler megbuktatja a Harmadik 
Birodalmat. Hogy a német fasizmus emblé- 
mája, a kampóskereszt már törötten hever an- 
nak a lába előtt, aki ezt a vaskos és idétlen 
jelvényt kigondolta és összeácsolta, ezt ma 
Németországban még csak sejtik a milliók, de 
a távolabbi ftigyelő már tudja. Göbbels doktor, 
a hitlerizmus vásári kikiáltója, aki ezekben a 

csendesen viselkedett, 
első megszólalásával már temeti is a Harma- 

dik Birodalmat és a negyediket élesztgeti. 
Ezen a Negyedik Birodalmon azonban már 

uralom és nem a kampós- 

kereszté. A hatalom szinte észrevétlenül át- 
csuszott a katonák kezébe. Hitler, halott tbaj- 
társai és a közelgő események véres árnyéka 

elől egyelőre egy hadihajóra menekül: a ten- 
ger és a tábornokok oltalmára bizza magát. 

áborogni is fog, a nép háborgásához képest 
lviselhető lesz. A tábornokok még megbizha- 
óbbak lesznek, óvni fogják minden fuvó szóél- 

ől és tüzokádó SA-legénytől és bár hatalmuk- 
pan áll, hogy máról-holnapra detronizálják és 
feloldják az eseménycsinálás terhes felelőssége 
alól, bizonyára őrizkedni fognak ezt meg- 
tenni. A tábornokoknak szükségük van Hit- 

erre, most hogy a tömegei előtt lejáratta ma- 

át, még inkább: csak maradjon és intézze az 
gyeket, vállalja a felelősséget mindazért, ami 
még elkövetkezőben van, hajtsa ki fenékig, 
fenhéjázó elvakultságában a német népnek 
szánt, a keserüség poharát. 

Bécs, julius 12 
Dollfuss osztrák szövetségi kancellár 

szerdán délelőtt benyujtotta lemondását 
Miklas köztársasági elnöknek. 1 
A köztársasági elnök Dollfuss lemon- 

dását elfogadta, de utána rögtön megbiz- 
ta az uij kormány megalakitásával. 
Dollfuss az uj kormányt a követke- 

zőkből alakitotta meg: Szövetségi kan- 
cellár, egyben a hadügyi, külügyi. föld- 
müvelési és közbiztonsági tárca vezetője: 

Alkancellár: Starhemberg herceg. 
Szövetségi miniszter: Fey őrnagy. 

Hivatalos jelentés és Barthou nyilatkozata a londoni 
London, julius 12. 

Az angol sajtó, ha burkoltan is, Bar- 
thou londoni utjának sikertelenségét 
regisztrálja. A legteljesebb barátság 
hangján foglalkoznak Franciaországal, 
de az udvarias hang mögül állandóan ki- 
csendül a tiltakozás mindennemü hábo- 
rus szövekezés gondolata ellen és Német- 
ország bekeritése helyett a megegyezés 
utját sürgetik. 
A hivatalos angol közlemény is mind- 

össze barátságos-vélemény kicserélésre 
utal és a Reuter-ügynökségnek elutazása 
előtt adott nyilatkozatában Barthou 
sem mond többet. 
A francia sajtó meg van elégedve a 

londoni eredménnyel. kihangsulyozva, 
hogy a tárgyalások eredménye meg- 
hozta Anglia rokonszenvét - ha nem is 
csatlakozott - a keleti Locarnóhoz. 

Egyelőre teljesen eltérő az angol és 
a Írancia sajtó jelentése, de annyi min- 
denestre megállapitható hogy, ha el is 
ért Barthou valamivel barátságosabb 
hangulatot Angliában, az angol-francia 
szövetség egyelőre nem valósult meg. 

A TÁRGYALAÁSOK EREDMÉ- 
NYE FRANCIA FORRÁS 
SZERINT 

A Havas-ügynökség szerdán jelentést 
adott ki Barthou párisi tanácskozásainak 
végső eredményéről. : 
A jelentés szerint a délelőtti három 

órás tanácskozáson beigazolódott, hogy 
az angol és a francia álláspont a keleti 
egyezménytervezet kérdésében telje- 
sen azonos. : 

Megállapitható, hogy bizonyos mértékig 
a két ország egyformán gondolkodik a 
béke megóvását szolgáló módszerek te- 
kintetében 
Az eddigi tárgyalások a következő 

Dildátori hatalm 
Dolliuss 

Benyujtotta lemondását és magának tartotta meg 

1 

tárcákat az uj kormányban 
Közoktatásügy: Schuschnigg. 
Népjólét: Neustadt -Stürmer. 
Pénzügy: Buresch. 

Kereskedelmi és 
Stockinger. 
Igazságügy: Berger-Waldeneck. 
Schomburg-Hartenstein hadügyminisz- 

ter családi okokra való hivatkozással 
visszautasitotta a honvédelmi tárca to- 
vábbi vezetését s ezért Dollfuss itányi- 
tása mellet egy államtitkár vezeti a 
honvédelmi miniszteriumot 
Dellfuss azért nyujtotta be lamondását, 
hogy ezáltal módjában legyen kocmá- 

közlekedésügyi: 

nyát olyan formán átalakitani, hogy a 

négy pontban foglalhatók össze: 
Anglia aggodalmai szétoszlottak 

és hozzájárult az uj tervezethez. 
2. Az angol kormány a terveket 

azokban a fővárosokban, ahol befo- 
lyása van, támogatni fogja. 

3. Anglia nem ellenzi Oroszország 
belépését a Népszövetségbe. 

4. Az angol-írancia viszony biza- 
lomteljesebb lett. 

A HIVATALOS JELENTÉS ÉS 
BARITHOU NYILATKOZATA 

Barthou délután fél ötkor utazott el 
Londonból, Elutazása előtt tárgyalt 
Grandi olasz nagykövettel és a Victoria 
pályaudvaron Eden főpecsétőrrel folyta- 
tott megbeszélést. 
Barthou londoni tárgyalásairól a kö- 

vetkező hivatalos kommünikét adták ki: 
„Az angol és írancia kormány tag- 

jai között belejeződtek a baráti meg- 
beszélések, amelyek lehetővé tették 
az álláspontok tisztázását a keleti Lo- 
carnóról, a leszerelési értekezlet foly- 
tatásáról és a jövő évi iflotta-konfe- 
renciáról. 
Az utóbbi kérdéssel kapcsolatos 

ügyek megbeszélésére, Pietri francia 
tengerészeti miniszter még néhány na- 
pig Londonban marad". 
Közvetlenül elutazása előtt Barthou 

nyilatkozott a Reuter-iroda munkatársá- 
nak. 
- Nagyon megvagyok elégedve utam 

eredményével. Különösen azzal a mód- 
dal, ahogyan a kölcsönös jóindulat 
szellemében megvitattuk a kérdéseket. 
Anglia és Franciaország teljesen egyet- 
ért az európai helyzetfől. 
A londoni látogatás 

örömmel töltött el. 
Taylor ellentengernagy, az alsóház tag- 

igazán őszinte 

időn tul lép életbe a halálbüntetés. 

*. N " , 
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a legfontosabb 

legfontosabb tárcák kezébe kerüljenek. 
Főleg a közbiztonságot kivánja ujjá- 

szervezni s mégjobban megszigoritani a 
merénylők büntetését 
Legközelebb rendelet jelenik meg, a' 
melynek alapján 

halállal büntetik azokat, akiknél rob- 
banó anyagot találnak, még az eset- 
ben is, ha nem bizonyosodik be, hogy 
merényletet akartak elkövetni. 

Záros határidőt tüznek ki a robbanő 
anyagok beszolgáltatására s erre az idő- 
re büntetlenséget biztositanak. Ezen az 

tanácskozásról 
ja, a Pesti Hirlap londoni munkatársának 
nyilatkozott Barthou londoni látogatásá- 
ról. 
- Franciaország és Anglia között ka- 
tonai szövetség, legalább is a régi szó- 
petségi értelemben, ki pvan zárova. 

Anglia nem megy bele semmiféle háborus 
ezövetségbe, nem mintha a splendid iso- 
lation lenne célja, vagy nagyon lelkese- 
nék a mai helyzet fenntartásáért. Ellen- 
kezőleg: épp ugy nem lelkesedik a mai 
Németországért, mint - Barthou, de nem 
kell elfelejteni, hogy a francia külpoliti- 
ka felelős azért, hogy Hitler uralomra jut- 
hatott Németországban. 

AZ ANGOL SAJTÓ UDVA- 
RIAS, DE HIDEG 

A legtöbb angol lap redkivül udvaria- 
san, de amellett igen hideg hangon feglal- 
kozik Barthou londoani utjáról. 
A Times azt irja, hogy Franciaország és 

a kisantant csak saját biztonságukra gon- 
dolnak és egyáltalán nem foglalkoznak a 
német kérdéssel, holott Európa biztonsága 
szempontjából ez a legfontosabb. 
A Daily Telegraph szerint a keleti lo- 

carno legfeljebb arra jó, hogy biztositsa 
Oroszország nyugati határát. 
A Star azt irja, hogy 
olyan kormány, amelyik belevinné An- 
gliát egy angol-írancia szöpetségbe, 
egyetlen napig sem tarthatnámagát, 

Barthou a Népszövetség keretén belül szá- 
mithat Anglia rokonszenvére, de semmi 
esetre sem számithat kötelezettségek pál- 
lalására. Amennyiben a szövetségek célja 
Németország bekeritése: Anglia álláspont- 
ja nem lehet kétséges. 
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zatok a jövőben ne történhessenek meg. 

2. olda 
e......... 

Prága, julius 12. országot és az egész világot a legsulyosabb 
A prágai német követ szóbeli jegyzék- ( szerencsétlenségtől óvta meg. 

ben tiltakozott Hummelhans szociálde- Göbbels hosszasan vitatta még a junius 
mokrata képviselő hitlerellenes kiro- 30-iki események dicssőéges voltát a Hit- 
hanásáért a csehszlovák külügyminiszté- ler-uralom szempontjából, majd beszéde 
riumban. A német követ intézkedést kö- ! végén az egész német nép nevében felhá- 
vetelt, hogy ilyen „békebontó" nyilatko- [ borodással utasitotta vissza a külföldi saj- 

tó beszámolóját. Kijelentette, hogy undor- 
ral és utálattal elfordul ezektől a „hazu- 
dozóktól" és hisztérikus kitörések helyett 
egyszerücn és hallhatóan pfujjal tér na- 

PAPEN MEGFIGYELÉS ALATT 
Göbbels nagyahngzu rádióbeszédének, 

amelyben minduntalan az egész német 
népre hivatkozott, alaposan rácáfolnak az 

GöÖBBELS „PFUJ"-JAL VALA- 
SZOL A KÜLFÖLDI SAJTÓNAK 

Göbbels ma rádióbeszédet tartott a ju- 
nius 30-iki németországi eseményekről. A 
hazugságok és rágalmak példátlan eseté- 
nek nevezte a külföldi sajtó beszámoló- 
ját. 

Junius 30-ika - mondotta Göbbels - események. , . 
Németországban surlódás éé belső meg- A londoni Reuter-ügynökség jelenti, 
rendülés nélkül folyt le. A német nép elé-hogy 

Papen alkancellárt a berlini titkos- gedett és fellélegzéssel köszöntötte vezé- t 
rendőrségre idézték, ahol egy órán ke- rének mentő cselekedetét, amivel Német- ! 

.......... 

Masgánüsgy kortünettel 

Szenzációs sikkasztási bünügy 

Temesváron 
„Ne akadékoskodjatok, Adolikám, mert adóhivatalnok 

rrokonunk bedurrant nektek" 

ogy a gyár, a hiányzó összegre, garan- 
cialevelet kapott Lampel Armand dr., 
Kleisener Nándor és Káldor Gusztáv alá- 
irásával. 

A garancialevél szerint „a 118.428 lejt, 
amellyel Lampel Árpád különféle jog- 
cimeken tartozik, nevezett két éven be- 
lül havi részletekben letörleszti, ellen- 
kező esetben a rokonok fizetik le he- 
lyette'". Hogy Lampel tudjon törlesztent, 
a rokonok magukra vállalták családjá- 
nak ellátását a törlesztés idejére. A cég 
ezek után megtartja szolgálataiban az 
ügynököt. Ez a garancialevél 1933 no- 
vember 25-én kelt. 
Adva volt a menekülés utja. Mi tör- 

tént azonban? Januárban Lampel ujra 
dolgozni kezd s nemsokára a cég ujabb 
mint egy százezer lejes szabálytalansá- 
gokat fedez fel A tárgyalások ujra meg- 
kezdődnek a rokonság és a cég, illetve 
jogtanácsosa között. 
Lampel Armand dr. megkezdte a meg- 

beszéléseket az Ariadne jogtanácsosával, 
Ungár Adoli dr. tekintélyes temesvári 
ügyvéddel, a Magyar Párt alelnökével. 
A család nevében felajánlotta a kár fe- 
lének megtéritését, amit az Ariadne ke- 
reken visszautasitott. Ekkor Lampel dr. 
más tenorba csapott át. 

Temesvár, julius 12 / 

Egy temesvári gyár bünyádi feljelen- 
tést tesz utazója, Lampel Árpád ellen, 

mert 200 ezer lejt „sikitott". Az eset nem 

rendkivüli. Történetesen a szóban, illet- 

ve slamasztikában forgó utazó ismert 

és társadalmilag szerepet játszó temes- 
vári család tagja. Ez már a szenzáció 

kezdete, de még mindig csak magánbot- 
rány 
Viszont: az ügynök fivére, az ismert 

temesvári orvos bizonyos adófőtisztvise- 
lő rokonra hivatkozik és annak bosszu- 

jával fenyegeti meg a károsult gyárat, 

ha nem egyezik ki 50 százalékra. 
Ez már a kor, közállapotaink szégyen- 

bélyege, a szomoru ügyön, 
A feljelentés, amely mostanában ér- 

kezett be az ügyészséghez, óriási feltü- 
nést fog kelteni, mert az ügy szereplőit, 
a temesvári társaságban is jól ismerik. 
A feljelentésből és többi iratokból a 
következők derülnek ki: ; 
A temesvári Ariadne harisnya és kö- 

tött-szövöttérugyárnál már évek óta al- 
kalmazásban állott Lampel Árpád, mint 
utazó ügynök. Lampel rendkivül ügyes 
utazónak bizonyult és jelentékeny üzle- 
teket bonyolitott le amelyekből szép 

jövedelme volt. Ennek ellenére a gyár- 

igazgatóság szabálytalanságokat kez- iy 

dett felfedezni Lampel müködése kö- - Vigyázzatok Adolikám, - mondta 
kedélyesen, hiszen pertu viszonyban 
állnak - mert meggyül a bajotok. Van 
nekünk egy rokonunk, magasrangu adó- 
hivatalnok Nagyváradon, de rövidesen 
áthelyezik ide. Bedurrant az nektek, 
csak akadékoskodjatok! 

A terrorizálás persze merev visszauta- 
sitásra talált és az Ariadne sietett meg- 
tenni a bünvádi feljelentést. Ha a ve- 

rül. Nanuer György, a cég főnöke, őriást ! 
megdöbbenésére azt volt kénytelen meg 
állapitani, hogy Lampel 118.428 lejt sik- 
kasztott el a vállalattól. 
Nauer meg akarta tenni a feljelen- 

tést, az ügynök családja azonban közbe- 
vetette magát és minden módon meg 
akarta akadályozni a botrányt. Sike- 
rült is megállapodniok olyanformán, 
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Szerdán este 9 órakor A NAGY SIKERÜ 

s helyárak! táncos vig-operett. Rendes helyárak! 

Csütörtökön és pénteken este 9 órakor 

PREMIER! PREMIER ! 

minden idők legszebb operettje. 
UCsodás énekszámok. - Ragyogó kiállitás. - Nagyszerü táncok. 
sSolymosán Magda operaénekesnő és Gerda Sal- 

zer táncműüvésznő és műüvésznövendékeinek felléptével. 

FPeénteken délután Solymosán Magda 
4 órakor . felléptével. 

Hitler első nyilatkozata 

„Németországban nem változott semmi"" - Tovább folynak a letartóztatások 

.
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cimü képei és Hegedüs László: Rákóczy cimü 

resztül vallatták. 
Papent még ma is erős megfigyelés alatt 

tartják és lakása előtt állandóan roham- 
osztagosok cirkálnak. 
A párisi Intrasigeant jelentése szerint 
a Hitler-kormány tovább folytatja a 
katolikus-üldözést 

és ha a felelőtlen gyilkosságokat be is 
szüntették, 
a letartóztatásokat tovább folytatják. 

Az ujabban letartóztatottak között van 
dr. Sachs is, aki a Reichetag-perben Tor- 
gler Ernő képviselőt védte. 

HITLER NYILATKOZOTT 
Hitler fogadta a Newvork Herald ber- 

lini munkatársát és nyilatkozott neki a 
junius 30-ki eseményekről. A kancellár 
mindenekelőtt megütközését fejezte ki a 
fölött, hogy a németországi eseményket 
a külföldi sajtó mindig váratlan kom- 
mentárokkal kiséri. Ha Newvyorkban tör- 
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szélyes sógor még nem is jött a nyakuk- 
ra, de egy feljelentés egyenesen Buka- 
restbe futott be az Ariadne ellen, azzal 
a váddal, hogy bünös mulasztásokat kö- 
vetett el a munkásbiztositások befizetése 
körül. A kerületi munkásbiztositó hi- 
vatalból le is vezette a vizsgálatot, a- 
az csak a vád alaptalanságát bizonyitot- 
ta be. 

Lampel Árpád most azzal védekezett, 
hogy egyszerü elszámolási különbözet- 
ről van szó. Nauer György viszont ha- 
tározottan fenntartja a vádat, hogy k1- 
fejezett sikkasztás történt, Lampel a 
pénzt jórészben elkártyázta. Mindez ki- 
mutatható a a megállapodásból, a rende- 

lő lapokból és inkasszó jegyzékekből, 
stb. Lampelnek semmi joga sem volt a 
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Haáf már n artank? 

A vasutasok, iskolák, póstások, 
anitók, diákok után most a-képek 

következnek 
A szatmári ideiglenes tanács el akarja kotyavetyélni a város 
tulajdonában levő érdekes festményeket, mert - magyar 

müvészek alkotásai 

Szatmár, julius 12. Í 
Még nincs vége a hadjáratnak! A vasutasok, 
a magántisztviselők, az iskolák, a diákok, a 
tanitók, a szobrok után most a képek követ. 
keznek. 
Müvészi festményekről van szó, felbecsülhe- 

tetlen értékekről, amelyeket Szatmár városa, 
még az impériumváltozás előtt, részben a Mu- 
csarnok tárlatán vásárolt, részben pedig meg- 
rendelésre készitették a legjobb nevü magyar 
festők. 

A képek közül csak Góth Móric három ké- 
pének van történelmi jelentősége. Az egyik 
kép Kossuta Lajos életnagyságu portréja, a 
másik Erzsébet királynét és a harmadik Fe- 
rencz Józsefet ábrázolja. A többiek kizárólag 
müvészi értéküek. 
Ezek a képek hosszu ideig a városháza nagy 

tanácstermében függtek. Az impériumváltozás 
után az irattárba kerültek és ott porosodtak. 
It: van Benyovszky Pál: Megvadult bika cimü 
festménye, Feszty Árpád: Alföldi gazda, Jusz- 
kó Béla: Itatás, Berkes: Váczi-utca 1912-ben 

festménye. 
A képek nagyrésze tehát nélkülöz minden 

politikai és történelmi vonatkozást. Müvésziek 
ezek a képek, de van egy nagy hibájuk. 
Magyar festők munkái. 

Ez nem tetszik a város ideiglenes bizott- 
ság tagjainak és ezért most olyan határoza- 
tot hoztak, amely fájdalmas és sértő a szat- 
mári magyarságra. Nevezetesen 

elkótyavetyélik ezeket a müremekeket és 
belföldön megpróbálják értékesiteni. 
Már fel is becsültették a képeket. Közel fél- 

millió lejben értékelték fel, holott azoknak 
nagyrésze ma már megfizethetetlen müvészi 
emlék. De számitanak arra is az ideiglenes bi- 
zottság tagjai, hogy a magyarság rossz gaz- 

dasági helyzete mellett ezek a képek belföldön 

b 

nem találnak vevőre, Felhatalmazást kérnek 

ténnek zavargások, azokat sohasem tulaz- 
zák, csak a németországi helyzettel kap- 
csolatban teszik et... ! 
- Az utóbbi hónapokban, - mondotta 

ezután Hitler - azok közül 
egyesek, akikkel szemben teljes biza- 

lommal viseltettem és akikre felelősség- 
teljes vezető-állásokat biztam, elárul- 

tak. Összeesküvést szőttek kormányom 
ellen. 

Ha tervük sikerült volna, az kész tragé- 
diát jelentett volna Németország számára. 
Sikerült ellenben elháritanom a polgár- 
háborut s megkimélnem a birodalmat a 
polgárháboru borzalmaitól. 

Gyors és erélyes elhatározásra volt szük- 
ség. Emiatt szigoruan elitélnek. Azt óhaj- 
tom, hogy azok, akik megitélnek, tartsák 
fenn véleményüket mindaddig, amig ren- 
delkezésükre fog állani minden adat al 
helyzet tárgyilagos megértéséree. 

Szükség esetén továbbra is kész va- 
gyok megtenni egész kötelességemet s fel- 
áldozni életemet. Nem fogom megengedni, 
hogy bizonyos személyek egyéni célkitüu- [ke 
zésekből és hatalomszomjból veszélybe ne 
sodorják Németországot. e 

Hitler végül kijelentette, hogy « 
Németországban nem oáltozott senmi, é 

kormánya nem tért se jobbra, se balra, 
hanem egyenesen halad előre meghatáro- 
zott utján. ; : 

ehajtott pénzeket visszatartani és el- ni: 
költeni. re: 
A cég egész kára felül van a 200 ezen üg 

lejen, ami 50-60 el nem számolt esetből sás 
adódik össze. Különben hasonlókép járt né 
Lampellel két másik temesvári cég, a2 
erzsébetvárosi „Heda" kötött-szövött- 
árugyár és a gyárvárosi Alama cég. Az öse 
első 43090, a második 9000 lejjel károso- 
dott. Ezek a vállalatok is tárgyalásokba 
kezdtek a rokonsággal s még nem tették 
meg a feljelentést. Talán hasonló fenye- 
fetesben volt részük, vagy megegyez- 

Nagyjából igy áll most az ügy. A vizs- 
gálat most folyik és mint mondani szo- 

kás, szenzációs fordulatok várhatók. 
k.z 

tehát a belügyminisztertől, hogy abban ai 
esetben a képeket külföldön is eladhassák. 
A város magyarságának az időközi bizott 

ságban nincs képviselete. Nem hangzott tehái 
el egyetlen szó sem, amely tiltakoznék ez el- 
len a példátlan elfogultság ellen, amely képe- 
ket osztályoz azon az alapon, hogy a festő mi- 
lyen nemzetiségü. Nincs olyan magyar, aki 
szót emelne az ellen, hogy a város, ha pénza 
volna, tehetséges román festők müvészi érté. 
kü képeivel diszitené fel a városháza falaiti 
De nincs olyan magyar, akinek ne fájna 
sovinizmusnak ekkora tultengése és az a gaz 
dálkodás, amely képeket, csupán azért, meri 
magyar festők munkái, az eredeti értéknél jó 
val alacsonyabban elkótyavetyéltet. 
Csak nemrégen olvastuk, hogy a magyai 

Gosztonyi a román királyi udvar meghivására 
az uralkodó és a trónörökös szobrát mintázza 
meg. 

Románia királyának megfelel a magyar mű 
vész, de a szatmári városi bizottság tagjainak 
nem? 

És miért kellett ezt a határozatot az ideig 
lenes jelleggel müködő bizottságnak meghozni? 
Olyan sürgős volt már, annyira bántotta a sze- 
meket az irattárban leraktározott képek szine, 
hogy nem lehetett volna megvári a város vá' 
lasztott nagytanácsának határozatát? Ugy is 
fájdalmas lett volna, de sokkal illendőbb. 
Mert a nagytanácsban, hol a magyarság vá 

lasztott képviselői is résztvesznek, elhangzot 
volna a tiltakozó szó, elhangzott volna egy-eg! 
megfontolásra érdemes érv, de igy? Igy csak 
oktalan keserüséget kelt a kisebbségek szivé 

ben ez a határozat, amelynek végrehajtásál 
a miniszternek kell engedélyezni. A magyarsá' 
vezetőinek érdemes volna Bukarestben közbe 

hes 

lépni, hogy az időközi bizottságnak ez a1 té 

elhamarkodott és indokolatlan határozata " sé 

valósulhasson meg. Ez
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vari állomáson s a Calea Victoriein le- 

resen ülésezik Dimitriu volt 

A nemeti parasztpárt szatmári tagozata 

- jelentette ki Popovici -, akinek hozzávaló 

és bélmüködést érnek el. 
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Havi 90 milliót akar megtakaritani a kormány a köztisztviselői fizetéseken 
Készülő szükségrendeletek, az államgépezet 

egyszerüsitésére vonatkozólagy 
Bukarest, julius 12 

Az uralkodó szerdán reggel visszaér- 
kezett a fővárosba Naszódról, ahol ün- 
nepség keretében vette át a határőrezred 
arancsnokságát. Károly kírály 10 óra- 

kor szállt ki vonatából a cotrocenii ud- 

mwő királyi palotába hajtatott. 

Munkában a miniszteri bizottság 

Az államgépezet egyszerüsitésének elő 
készitő munkálataival foglalkozó mi- 
niszteri bizottság tegnap óta rendsze- 

munka- 
ügyiminiszter lakásán Antonescu igaz- 
ságügy-, Inculetz belügy- és Xeni tárca- 
nélküli miniszter részvételével. 
Tekintettel arra, hogy a már csak 

9 hónapra szóló költségvetés szerint 
összesen 800, havonta pedig 90 milliót 
kell megtakaritani a személyzeti kiadá- 
sok tételein, a bizottság az eddigi vita 

eredményeképpen megállapitotta, hogy I Az uj közigazgatási szabályzat 

általános felülvizsgálását. Ezért 

elsősorban 1924-től fogva hatálytalanita- 
ni kell az összes törvényelen kinevezé- 
seket, azaz el kell bocsátani mindazokat 
a tisztviselőket, kiket a törvényesen elő- 
irt képzettség nélkül neveztek ki, akik 
nem tettek eleget katonai 
güknek, vagy nincs rendben az állam- 
polgárságuk, stb. Ezenkivül számos köz- 
hivatalt összeolvasztanak. Leszállitják 
továbbá azoknak a hivatalnokoknak a 
fizetését akik rangjuk után magasabb 
javadalmazást huznak, mint amennyi 
őket az általuk betöltött állás szerint 
megilleti. 

zeknek az intézkedéseknek a végre- 
ajtása szükségessé teszi a tisztviselők 

külön- 
leges bizottságok fogják felüvizsgálni 
minden egyes közalkalmazott viszo- 
nyait s állaptják meg helyzetét a ki- 
adandó rendelettörvény előirásának 
megfelelőleg. 

kötelezettsé- 

alapelvei 
Párisba utazása előtt különben Tata- 

reseu miniszterelnök megadta az utasi- 
tásokat az államgépezet egyszerüsitésé- 
nek problémáival foglalkozó miniszteri 
bizottságoknak arra, hogy tiznapi tá- 
volléte alatt milyen értelemben készit- 
sék elő a kibocsátandó rendelettörvé- 
nyek tervezeteit. 
Ami az uj közigazgatási szabályzatot 

illeti, a miniszterelnök ugy tervezi, hogy 
a megyék számát a jelenlegi 71-ről 36- 
ra szállitják le. A megyefőnököket kor- 
látlan időre nevezik ki, de legalábbis 
10 évre. Ezzel akarják biztositani a 
közigazgatás állandóbizottságátt..2 

érdés persze, hogy a nemzeti paraszt- 
párt és az ellenzék föbbi része hozzájá- 
rul-e ehhez, miután annakidején éppen 
a liberálisok gáncsolták el a Maniu-kor- 
mány hasonló közigazgatási reformter- 

1 vezetét 

,A diktatura nálunk az ország létét 
veszélyeztetné!" 

- jelentette ki Popovici Mihály a szatmári kongresszuson 
Szatmár, julius 12 

tegnap tartotta meg tisztujitó nagygyülését. El- 

nöknek ismét Popovici Mihály volt pénzügy- 

minisztert választották meg, aki ezalkalom- 

mal figyelemreméltó beszédet mondott, mely- 
nek során főképpen a diktatura kérdésével 
foglalkozott. : 
- Romániának nincs szüksége diktaturára 

szeme van, az láthatja mi történik Német- 

brszágban, ahol Hitler óta az ország 

egyetlen kaszárnyává változott át. 

- A diktaturát nagyon könnyü megcsi- 
nálni, de nagyon nehéz megszabadulni tőle. 
Egy ilyen rendszer nálunk egyenesen az or- 
szág létét veszélyeztetné. : 

A volt pénzügyminiszter ezután a Vajda- 
kormány távozásának okairól beszélt. 

- A raffinált levantei mentalitás minden 
eszközt megragadott, hogy bennünket, akik- 
ben ellenséget látott és lát ma is, letaszitson 

a kormányról. Utánunk a liberális párt vette 

át a hatalmat és cenzurával, meg ostromálla- 

pottal kormányoz ma is, csakhogy megőriz- 

„Ismeritek Geogát a költőt, de sajnos, 

ismeritek Gogát az embert is..." 

Popovici Mihály után Ossianu Gábor ár. volt 
Szatmári prefektus beszélt. Különösen a Goga- 
t... 

7 áldott állapotban levő nők, ifju anyák és 
többgyermekes asszonyok az enyhe természe- 
e8 „Ferenc József keserüviznek már mérsé- 
elt adagokban való használata által is köny- 
nyü és hig ürülést, ugyszintén rendes gyomor- 

féle mozgalommal foglalkozott. 
- Ismeritek Gogát, a költőt - fordult hall- 
atóihoz -, de sajnos, ismeritek Gogát, az 
embert is. Ügynökei itt is megkísérelték, hogy 
elrobbantsák az erdélyi román parasztság ha- 
Syományos egységét. 

aluról-falura járnak és hangoztatják meg- 
tévesztő jelszavaikat a zsidók és a kisebb- 
Ségek ellen. 
Ez az aknamunka azonban csődöt fog mon- 

dani. A mérgezett és gyülöletben áztatott nyi- 
laknak nem lesz itt sok áldozata. Falusi né- 
pünk menekül, ha Goga nevét hallja. Ez termé- 
szetes, mert hiszen mindenki tudja, hogy kor- 
tesei, akik rendszeresen izgatnak a zsidók és 
más kisebbségek ellen, egy 

abankok és vállalatok igazgatóságában ké- 
nyelmesen megférnek a kisebbségi tagok 
mellett. 

; 

A kongresszust diszebéd zárta be, ahol a fel- 
szólalók legtöbbje pohárköszöntőjében a párt 

! ségének szükségességét hangoztatta. 

A nemzeti-parasztpárt sepsiszentéyörgyi zajos elnökválasztása er 

lupu poharat vágot 

....... 

f a földhöz, a disz- 
ehéden kemény verekedés kezdődött 
néhány román és magyar nárttag között 
Egy református lelkész különös indiítánya 

Sepsiszentgyörgy, julius 12 
A tegnap zajlott le általános érdek- 

lődés közepette a nemzeti-parasztpárt 
háromszékmegyei tagozatának sepsi- 
szentgyörgyi gyülése. A párt kebelében 
az elnöki üisztség betöltésére vonatkozó- 
la már hosszabb idő óta ellentétek me- 
rültek fel s ezeket az ellentéteket még 
a Lupu-párt hiveinek a nemzetiparaszf- 
pártba való beolvadása sem tudta meg- 
szüntetni. Sőt az egyenetlenségek még 
inkább kiéleződtek, miután az eddigi két tagozati elnökjelölt helyett most 
egyszerre három lépett a porondra. Hiá- 
ba jelentek meg a gyülésen a nemzeti- 
arasztpárt központi vezetőségének 
épviseletében George Crisan, dr. Lupu és Voicu Nitescu volt miniszterek, az ellentéteket még az ők személyes meg- jelenése sem tudta elsimitani. 

városháza nagytermében délelőtt 
11 órakor Crisan, volt alminiszter nyi- totta meg a gyülést, mintegy 500 főnyr özönség jelenlétében. Elsősorban a megyei tagozat elnökének megválasztá- sára került a sor. Kisebb botrányoktól eltekintve - melyeknek hevében maga Lupu dr. is annyira dühbe gurult, hogy egy kezeügyébe került poharat a föld- töz vágott - végeredményben dr. Crá- ciun Nicolae volt prefektus került kr győztesként, 110 szavazatot nyerve, ár. .C. Petroviciu 64 és Cserghi Pop Vic- tor 36 szavazatával szemben. 

A választás lezajlása után, mely a 1 kora délutáni órákig elhuzódott, a párt megjelent tagjai felvonultak a Kolcza féle kerthelyiségbe baráti tokányozásra. Az ellentétek még a fehér asztal mellett sem simultak el, néhány magyar és ro- mán párttag között ebéd közben hatal- mas verekedés robbant ki s mire sike- rült a küzdőfeleket elválasztani, már alaposan elpüfölték egymást. 
A gyülés délután fél hatkor folytató- dott. Mindenekelőtt megválasztották a 

megyei bizottság tagjait, majd az elnök- lő Crisan tartott hosszabb beszédet. Be- szédében a nemzetiparasztpárt előzetes célkitüzéseit és az eddig megvalósitott eredményeket ismertette. Majd heves kirohanást intézett ugy a magyar párt, 

kormányzatot oko 
zetéért és erőteljes harcot rdetett a jelenlegi kormány megbuktatására. Be- szédét Nagy Béla bodosi református lel- kész tolmácsolta a többségben levő pa- rasztpárti magyar delegátusoknak. Majd 
eszéde végén magyar szónoklatot vá- gott ki s azzal a konkrét javaslattal ál- lott elő, hogy a székelység alakitsa meg 

a nemzeti-parasztpárt magyar tagozatát. amelyben a székely vármegyék magyar- sága tömörülne. 
A törtető lelkész a magyar párt után már jónéhány román pártot kilincselt 

végig. 

mint a liberális párt ellen. A liberális 
ta az ország mai hely- 

i 

A Népszövetség őszi 
ülésszakával együtt meg- 

nyitják a leszerelési 
konferenciát 

London, julius 12. 
A leszerelési konferencia londoni irodá- 

ja hivatalosan jelenti, hogy Henderson 
elnök az értekezlet legközelebbi ülését a 
Népszövetség őszi ülésszakával egyidőben 
tüzte ki. 

Kitiltották H. G. Wells 
müveit a londoni községi 

könyvtárakból 

London, julius 12 
A londoni tanács határozatot hozott, 

amellyel a községi könyvtárakból kitil- 
tották H. G. Wells könyveit azzal az 
indokolással, hogy müvei nem alkalma- 
sak arra, hogy az ifjuság erkölcsi neve- 
lését szolgálja. 

Váradon felmentették az 
[4 . * árpádi parasztköltőt 

Nagyvárad, julius 12 
Sárközi Gerő árpádi parasztköltő né- 

hány nappal ezelőit cikket irt az egyik 
helyi lapban a falubeli csendőrség bru- 
tális nyomozási és rendtartási módsze- 
réről. 
Az ügyészség államellenes izgatást ol- 

vasott ki a cikkből s eljárást inditott a 
parasztköltő ellen akinek ügye ma ke- 
rült a törvényszék elé. Rövi tárgyalás 
után a tanács elfogadta Sárközi védőjé- 
nek érvelését és a cikkirót felmentette 
a vád és következményei alól. 

Barthou Londonból 
Rómába megy 

Páris, julius 12 Barthou elutazása előtt - londoni lap- 
jelentések szerint - római utjáról tár- 
ayalt Grandi londoni olasz nagyköpettel. 

Állitólag már az időpontban is megálla- 
podtak s eszerint Barthou tiz nap mulva 
indul Rómába. 

v 

A fakarékos polgármester 
Váradon házi kezelésbe mennek 

át a városi üzemek 

Nagyoárad, junus 12. 
Megirtuk annakdején, hogy a nagyvá- 

radi polgármester egy minisztériumi ha- 
tározat alapján megszünteti a városi üze- 
mek kereskedelmi jellegét. 
Ebben az ügyben ma nyilatkozott a 

polgármester az ujságiróknak. Kijelentet- 
te, hogy az üzemek a legrövidebb időn 
belül házikezelésbe mennek át s reméli, 
hogy ez a megoldás a három üzemnél 

épi 5 mllió lej megtakaritást fog a pá- 
ros részére eredményezni. 
Kérdés azonban, hogy a nagy „takaré- 

koskodási" lázban mi lesz a kisebbségi 
tisztviselőkkel ? 

Két gyilkosság, a nagy- 
váradi tábla előtt 

Leszállították az érmihályialvi 
gyilkos büntetését 

Nagyoárad, julius 12. 
Ma tárgyalta a tábla Veisz Lajos érmi- hályfalvi asztalos ügyét, aki a mult év szeptemberében több baltacsapással meg- gyilkolta Kopács Sándor érmihályfalvi 

főbirót. 
Annakidején a törvényszék a kiskoru 19 éves, Veisz Lajost i5 évi fegyházra itélte. Büntetését ma a tábla 9 évre és 11 

hónapra szállitotta le. 
Ugyancsak ma került a tábla elé Ban- csa József fellebbviteli ügye is, melyet a törvényszék néhány hónappal ezelőtt tár- gyalt le. Bancsára, aki a nagyváradi Gö- rögoldalon meggyilkolta Jámbor Imrét, 

majd földarabolta a holttestet, a törvény- 
szék sulyos büntetést mért, amit a vádlott 
megfellebbezett. 
A tábla a tárgyalást október 3-ra na- polta el, egyben elrendelte három ujabb 

tanu kihallgatását és Bancsa állapotának 
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4. oldal I3. H. 

„Ha polonüt a csendőr, odatartjuk arcunk másik lfelét is!" 
ttono 

Az indekszre tett Groza Péter 
őszinte vallomást tesz 

politikai céljairól 
„Stalin, Msol. Hitler - mondja az „ekések" vezére - nekem csak 
egy-egy kisérlet, amelynek tanulságait levonom és felépilem a magam 

külön elméletét és rendszerét... 
Déva, julius 12. 

Ez a beszélgetés ugy indul, hogy vala- 
mi érdekes fog belőle kijönni. Az aktuá- 
litását az adja. hogy pár nappal ezelőtt, 
Péter-napján egy csapat falusi földmü- 
ves, az „ekésfront' tagjai, katonás rend- 
ben elvonultak Groza Péter volt miniszter 
előtt és a vezért fasiszta módon, felemelt 
jobbkarral üdvözölték. 
A felvonulásról beszámolót irtam és fel- 

vetettem egy kérdést. 
Most itt ülök a látványosságba menő, 

pazarul berendezett villában, Groza dol- 
gozószobájában és ujra felteszem a kér- 
dést, ezuttal Grozának magának! 
- „Heil' Groza?!... 
Azzal kezdi, hogy elvből nem nyilatko- 

zik cenzura alatt megjelenő sajtónak. 
Nem tesz érdembeli nyilatkozatot, mert 
az, amit mondana, azt ugyis törölné a 
enzura, Az ő lapja, a „Horia" mult év 

ősz óta nem jelenhetik meg. betiltották. 
mert ő nem tesz lakatot a szájára. Ez 
azonban nem kedvetleniti el, de elvárhat- 
ja a megjelenő sa jtótól, hogy tárgyilagos 
legyen vele szemben és ne itélj jen látsza- 
tok alapján... 
Ezzel a bevezetéssel tulajdonképpen el 

is érkeztünk az érdemi nyilatkozathoz. 

A KÖRÜLTÁNCOLT PROGRAM 

- Próbáljuk meg - mondom - körül- 
irni, elfogadható, cenzuramentes formába 
öltöztetni a lényeget. - Mi az ekésfront 
programja és miért tették indekszre a hi- 
valalos politikai pártok?... 
- 1927-ben, az Averescu-kormány bu- 

kása után politikai passzivitásba léptem 
- feleli a volt miniszter. - Az 

minisztertanács után félőra alatt csoma- 
utolsó 

goltam és hat épig nem tettem be a lábam 
. Hogy miért, azt most ne 

firtassuk. Megutálkoztam a politikától... 
Tfavaly tavasszal aztán egy parasztmozga- 
lom indult meg. Nem felülről jött, hanem 
alulról, ösztönös nyomásnak engedve és 
z a mozgalom vezetőt keresett magának. 
A Frontul' nem az én mozgalmam, a po- 
litikai pártokból kiábrándult parasztság 
mozgalma, én ennek a mozgalomnak csak 
gyakorlati irányt adtam. .. 
- Mi ennek a parasztmozgalamnak a 

célja ? : 
- A nemzetközi nagytőke és ennek 

külföldi szövetségesei, a mindenkori politi- 
kai pártok, kétrészre osztották a nemzetet, 
kizsákmányolókra és kizsákmányoltak tö- 
megére. A mozgalom lényege a politikai 
pártok elleni harc, a nemzet egybeforrasz- 
tása a nagy gazdasági ellentétek kiküszö- 
bölése által. A mozgalom tehát a kizsák- 
mányoló politika és a politikai kizsákmá- 
nyolás ellen rányul. . 
-Mit ért - nemzeti egység - alatt? 
- Abban a kis füzetben, mely az eké- 

sek frontjának programpontját tartalmaz- 
za és minden ekésnek ott van a zsebében, 
ez is benne van. Nemzeti egység alatt 
az ország dolgozóinak összességét értem, 
fajra és felekezetre pvaló különbség nél- 
S / 

- A mozgalom - folytatja a volt mi- 
niszter - nem mozog olyan szük keretek 
között, mint azt egyesek és a politikai 
pártok elhitetni próbálják. Nemcsak helyi 
jellegü és nem terjed ki csak Hunyadme- 
gyére. Hogy ezzel a mozgalommal számol- 
niok kell a politikai pártoknak és számol- 
nak is vele, azt mi sem bizonyitja jobban, 
mint az, hogy egyrészt az országos vá- 
lasztásoknál, amikor az ekésmozgalom még 
csecsemőkorában volt, az erőpróba itt Hu- 
nyadmegvyében a mi oldalunkra billentet- 
te a mérleg egyensulyát. Nemcsak a kis. 
pártokat győzte le az ekésfront, hanem a 
nemzeti-parasztpártot is, amelynek pedig 
Hunyadmegye egyik főfészke volt a mult- 

ban. Ez a kisérlet egyuttal megmutatta az 
irányt is, amelyen továbbra is haladnom 
kell.. . Másrészt bizonyitja a mozgalom 
erejét az is, hogy a kormányzó párt, a 
maga hatósági apparátusával, mnden esz- 
közzel üldözi és elfojtani igyekezik azt... 

A NAGY KISÉRLETEK 
MINIATÜRBEN 

- Ön azt tudja, hogy a választási ki- 
sérlet megmutatta az irányt, amelyen ha- 
ladnia kell. De hopá, merre vezet ez az 
irány: jobbra-e pvagy balra? Más szavak- 
kal, Hitlerhez pvagy Stalinhoz? 
- Fémjelzett céget nem fogadok el. Az 

ekések programja le van fektetve 17 pont- 
ban. A megoldást mi gazdasági téren 
akarjuk, faji és felekezeti különbség nél- 
kül, nemzeti munkásszolidaritás által, 
mig Hitler kimondottan faji alapon áll. 
A mi programunk teljes rendszerváltozást 
akar, nem pedig a meglépvő rendszernek 

e. Az „urak' 

Hátratett kezekkel, nagy léptekkel jár 
fel és alá. 

- A kisérletemet megneheziti az, hogy 
az urak - az Urak alatt a kormányt és 
a hatóságokat érti - egy kicsit idegesek. 
Nem engednek egyetlen gyülést, a front- 
bezérekről ujjlenyomatokat vesznek és 
egy névnapi üdvözlő felvonulásra már 
mozgósitanak... De az ekéseim ettől 
nem riadnak meg. Ha a csendőr egyik ar- 
cukra pofont ad, oda tartják a másikat is. 
Igy védekezünk mi az „erélyesebb" fellé- 
pés ellen. Ezzel a fegyelmezett passzivi- 
tással mindenesetre elérjük azt, hogy 
megnehezitljük a hatóságok dolgát. Ha 
nincsen ellenállás, nem lehet erőszakot al- 
calmazni... 
- Ön látta a kis felvonulást - fordul 

most hozzám, - megitélheti, hogy fegyel- 
mezettek-e a hiveim? De egy mozgalmat 
nemcsak a látszatok alapján kell megitél- 
ni. A fasiszta köszönés nem szabály az 
ekéseknél. Különben is, a régi rómaiak 

.
 

nemzeti vagy faji szinre ovaló átfestését ! 
- Mit nevez Ön rendszerváltozásnak ? 
- Elsősorban a gazdasági rendszernek 

a megoáltoztatását és mindannak, ami ab- 
ból köpvetkezik. Nem korrigálásokkal, kom- 
promisszumokkal, nem toldozassal-foldó- 
zással javitani a helyzeten, hanem gyöke- 
res átszervezést. 

- Én a kezemet - folytatta a volt mi- 
niszter - a világ érverésén tartom, 
ülök, várok és figyelem az eseményeket. 

Stalin, Mussolini, Hitler nekem csak egy- 
egy kisérlet, amelyeknek tanulságait levo- 
nom és ezekből a tanulságokból felépitem 
a magam külön elméletét és rendszerét. A 
írontmozgalom részemre nem más, mint 
ezeknek a grandiózus kisérleteknek mi- 
niatürje, amely kiterebélyesedhetik és ki 
is fog terebélyesedni, ha a hazai politikai 
pártok továbbra is a tehetetlenség, az 
egyéni érvényesülések, a husos fazék kö- 
rüli táncot fogják járni. 

kissé idegesek 
köszöntek igy és ha ez az ekéseimnek tet- 
szik, hát én nem tiltom el nekik, még ak- 
kor sem, ha ennek hitleri látszata van. 
Szabály az ekéseknél csak az önfegyel- 
mezés. 

- Sokan azt mondják - folytatja to- 
vább, - hogy a hős szerepében tetszelgek 
magamnak, mert nem szoktam megalkud- 
ni. Nem akarok sem hős, sem mártir len- 
ni.. . Abban a pillanatban, amikor látni 
fogom, hogy a válságot sikerült megolda- 
ni és a fejlődés utja biztositva van az én 
törpe közremüködésem nélkül, én befeje- 
zem politikai müködésemet és 

boldogan vállalom a közember szerepét 
abban a társadalomban, melyben mun- 

káuval érvényesülni és alkotni lehet. 

Ha azonban ez nem következik be, én ké- 
szen állok arra, hogy a napi politikától el 
nem nyütt idegekkel vállaljam azt a sze- 
repet, amit a fejlemények nekem tarto- 
gatnak... 

Erő és kisebbség 
Ezzel el is érkeztünk a beszélgetés vé- 

géhez. Az indekszre tett Groza Péter volt 
miniszter nyilt vallomása politikai céljai- 
ról elhangzott. Még egy utolsó kérdést fel- 
teszek: 

- A kisebbeégi kérdés ?.. 

- Változatlanul az a véleményem, 
feleli - amit sok évvel ezelőtt jelentet- 
tem ki a gyulafehérvári pontokkal kap- 
csolatosan. Azt mondottam akkor: - A 
gyulafehérvári pontok - egy rongyos pa- 
pirdarab. Mert: vagy van egy kisebbség- 
ben, mint népben, életerő ahhoz, hogy ki- 
küzdje magának azt, ami neki jár s ak- 
kor felesleges minden paktumos irás, - 
nagy nincsen benne elhatározás, tehetség 
és tömörülési erő a harcra, hogy kivere- 
kedje magának, ami neki természetes és 
emberi joga, akkor pedig nem segit sem- 
milyen diszes szerződés, akármilyen cimet 
adnak neki. . ." Ezt vallom most is és a 
magyarság - azt hiszem - éppen a gyu- 
lafehérvári pontokkal kapcsolatpan már 
rájött ennek az igazságára... 

e 

Groza Péter most a saját bőrén tapasz- 

talhatja, hogy milyen könnyü „kisebbségi 

sorsban' jogokat kiharcolni. Pedig ő nem 

is kisebbségi a szó nemes értelmében, ő a 

többségi néphez, sőt nemzethez tartozik. 

Az ő kisebbsége csak poltikai kisebbeség. 
És mégis: a magyar kisebbségnek - bár- 

mily áldczattal és véres verejtékkel is -- 

lesz ereje ahhoz, hogy kiküzdje a maga 
jogait. Hogy Grozának is lesz-e ahhoz, 
hogy a maga programját megvalósitsa, az 
a jövő nagy kérdése... 

Pogány Marcell 

barnulunk. 

szalad idő minden óráját 

A nap a szabadba csábit - de ne e telereüke el bőrünket minden alkalommal 
Leokrémmel bedörzsölni! Ez csökkenti a napszúrás 
veszélyét, azonkivül egyenletesebben és gyorsabban 

- Elegáns doboz Lei 15.- és 30.-. 
Chlorodont S. A. R. Rresov. 

E O K RÉ M ep-vaminnol 

1934. fulius 13. 

Miert szenvendjen 
Olyan nagyon ? 

Három perc alatt megkönnyebbülbetne, ha 
Saltrates Rodel-t öntene a vizbe, annyit, amig 
a viz tejszinüvé válik és fájdalmas lábait 
ebben a Saltrat-os fürdőben megáztatná. A 
tyukszemek egészen a gyökerükig megpuhul- 
nak ebben a fürdőben, s kiirtván őket gyö- 
kerestől - eltünnek örökre a tyukszemei. 
A Saltrat-os fürdö után a bőrkeményedések is 
meggyógyulnak, a daganatok összehuzódnak 
és ime már egy számmal kisebb cipőben 
járhat. 
A „Saltrates Rodell"-t minden gyógyszertár 
és drogéria felelőséggel árusitja s az ára 
igen ijelentélktelen. 

Károly kírály Naszódon 
Naszód, julius 12 

A naszódi határezred ünnepségeiyel 
kapcsolafban kedden délután a király 
jele nlétében felavatták a Kisilva-Dor- 
navatra uj vasutvonal épitkezési mun- 
kálatait. Az uralkodó szerda reggelre 
visszatért Bukarestbe. 

Feloszlanták a lengyel 
nácipáriol 

Varsó, julius 12. 

A lengyel igazságügyminiszter tegnap 
nyilatkozatot adott a sajtónak Pieraczky 
belügyminiszter meggyilkolásáról. 

Kijelentette, hogy a 
meggyilkolása egy ukrán terrorszerpezet 
müve ovolt. Egyelőre semmi remény sincs 
arra, hogy a gyilkost kézrekeritsék. Há- 
rom ukrán azonban letartóztatásban pan 
s ezek ellen, mint büntársak ellen inditják 
meg a bünvádi eljárást. 

ltt emlitjük meg, hogy a lengyel radi 
kális pártot, amely a leng! yeországi náci 
vnozgalom zászlópipője, kormányhatáro- 
zat aapj ján feloszlatták. 

belügyminiszter 
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ister Hawkes, 
a csigabiga 

Az ember nem csigabiga, nem szokta 
hordozni a házát. Ha mégis megteszi, bi- 
zonyosan nagy oka pan rá. Amerikában, 
hol tudvalevőleg minden lehetséges, néha 
megesik, hogy egy-egy házat kerekekre 
aknak és odébb telják. Olyan esetről is 
allottunk már, hogy valakinek ellopták 
a házát, mig messze idegenben csavargott. 
iz efféle furcsa eseltek mindig nagy fel- 
tünést keltenek az ujságolpbasók körében. 

Egy derék amerikai polgár, Harokes ur 
ost uj csemegével szolgál a nagyközön- 

ségnek: ellopta a saját házát. Igazán nem 
a szenzáció kedvéért, hanem saját - mint 
ondják - jól felfogott érdekében. An- 
akidején házat épittetett, részletre. Egy 
szép napon lepelet kapott az épitőválla- 
lattol, hogy amennyiben a hátralékos 
észleteket nem fizeti ki, elárverezik a há- 
zát. Mister Harokes megrendült lélekkel 
olvasta a sorokat. Tekintete a gyönyörü 
illanyfütéses kályhára tévedt, amely 
iellett télen olyan jól lehetett üldögélni. 

- Ezt igazán nem hagyom itt - gon- 
olta. Éjjel hátára vette a nehéz objektu- 
ot és elrejtette egy közeli kies ligetecs- 

kében, ahová nem jár a pvégrehajtó. Eloit- 
e az egész konyhaberendezést is. Másnap 
égis elszorult a szive, ha arra gondolt, 
ogy a remek fürdőkád is a hiénák kezé- 
e kerül. Ezt is elvitte. De most már ala- 
posan belejött a munkába: leszedte a csil- 
árokat, a redőnyöket, az ajtókat és az 
ablakokat. Meg kell hagyni, hogy alapos 
unkát végzett. Az utolsó három nap fo- 
vamán elhordta még a falakat is. 

Most ebből az erdőből figyeli, hogy mit 
zól majd a végrehajtó, ha el akarja ár- 
perezni a házát. A házszámot jelző tábilát 
pithagyta, hogy el ne tépessze a házát.. 

.. 

- A többek által egy és ugyanazon 
gyben beadot kérvények bélyegilleté- 
két egyszer kell lerőni. A Bukarestben 
müködő bélyegtörvényt magyarázó bi- 
ottság a törvény 46-ik szakasza alapján 
kimondta, hogy az azonos ügyekben 
öbbek nevében beadott ugynevezett 
soportos kérvények után csak egyszer 
ell leróni a bélyegilletéket. Eddig az 
olt a szokás, hogy a hányan aláirták 

A kérvényt, annyiszor kellett leróni ezt 
az illetéket. Többoldali sürgetés után 
égre tisztázódott ez a nagyjelentősé- 
zü kérdés. 

- Még a levélhordóknak is nyelv- 
rizsgára kell állaniok. Szatmárról je- 
lentik: Az itteni postához ma érkezett 
meg az a rendelet, amelynek értelmé- 
ben julius 15-én Kolozsváron a posta ki- 
ebbségi tisztviselőinek, sőt a levélhor- 
dóknak is ujabb nyelvvizsgára kell áll- 
niok. Ugyancsak nyelvvizsgát tartanak 
a telefonos kisasszonyok részére is. Szat- 
máron ötven embert fenyeget a nyelv- 
vizsga réme. 

- Szörénymegyei hirek. Lugos város vá- 
lasztott tanácsa a napokban tartotta meg első 
pagygyülését, amelyen többek között megárla- 
pitották a polgármesteri fizetéseket. Bireescu 
Sándor- polgármester havi jövedelme 15 ezer 
500 lejben, Jucu Oktáv alpolgármesteré 8 ezer 
lejben és Karl F. Márton alpolgármester havi 
izetése 5 ezer lejben nyert megállapitást. - 
Morgan telefontársaság tehergépkocsija az 

Sorompónak. A sorompón sem világitó, sem 
lelzőkészülék nem volt. A sorompó kettétört, a 
teherautó erősen megsérült. - Türek Józsefet, 
a lalasincsi kőbánya mérnökét vigyázatlanság- 
6l elütötte egy vasuti kocsi. A mérnök su- 

iyos belső gárülásaiba, néhány óra mulva bele- 
alt.- A i „Mundus" barlovai erdőkitermelés 

és favállalat egyik kisebb vasuti kocsija elgá- zolta Mustetiu Damian munkást, akit sulyos 
belső sérülésekkel a karánsebesi közkórházba 
szállitottak. A szerencsétlenül járt munkás 24 
ora mulva kiszenvedett. - Pupázaá Szilárd te- 
regovai lakós agyonlőtte régi haragosát, Surdu 
yörgyöt. A gyiikost elfogták és beszállitották 
Z ügyészségre. - Jancu Heléna kisszabadi 
sszony ruhamosáshoz vizet forralt. A fövő- 
bezel telt üstöt anyjával egy rudon az udvar- 
A vitték. Utközben a rud eltörött és a szét- 
ömlő viz leforrázta az asszony anyját és az 
U varon játszó három gyermekét. A legkisebb 

a 

Eyermek, az ötéves Aurélia, másnap belehal 
irési sebeibe. Az öregasszonyt és két unoká- 

t a lugosi kónházban ápolják. 

Iyenként záporesővel és 

- Felbecsülik Bratianu György házát, kon. 
verziós szempontból. Bukarestből jelentik: A 
Nemzeti Bank jasii fiókja átiratot intézett a 
törvényszékhez s kérte Bratianu Györgynek a 
Coroiu-utcában levő háza szakértőkkei való 
felbecsültetését, tekintettel arra, hogy az uj- 
liberális pártvezér konverziót kért adósságai- 
ra s a bank-fiók nyilván alacsonynak tartja 
azt az értéket, amelyet Bratianu György házá- 
ra vonatkozólag feltüntetett. 

ABLAK 
Valóban ablakba kipánkozik ez a levél, melyet egy regáti magyar irt nekünk: 
T. Uraiml Sem ujságirással, sem politikával nem foglalkozom. Tizenkét esz- 

tendeje lakom a Regátban. Megtanultam az állam nyelvét, dolgozom és pontosan 
fizetem nem csekély adómat. Soha senkipel bajom nem polt még errefelé; jóbará- 
taim és ismerőseim regáti románokból tenődnek össze. Szópal példás állampolgára 
vagyok ennek a hazának. Nyár lépén, én is - ahogyan az jó román állampolgár- 
hoz illik, nem külföldre, hanem - a Fekete-tenger partjára indultam, szabadsá- 
gom eltöltésére. Érdeklődő ember lévén, Constancában két gyermekemmel és ro- 
mán ismerőseim két román gyermeképel beponultam a „Muzeul Regiuni Constan- 
cá"-ba, ahol ilyenkép öt emberre lefizettem a belépés dijat és a gyermekekkel 
voersenyt csodálkozova nézegettem a muzeum ásatásait: edénycserepeket, kettétört 
koponyákat s Mihail Eminescunak gipszbe ötntött mellszobrát. Közben saját gyer- 
mekeimnek néha magyarul magyaráztam meg valami csodálatosat, ami a muzeum 
hetyke őrének szemmelláthatólag nem tetszett. Szerencsétlenségünkre távoztunk- 
ban még egy magyar ismerősömmel is találkoztunk, akivel a társalgást természe- 
tesen nem hottentotta nyelven, hanem magyarul folytattuk. Soká azonban nem el- 
mélkedhettünk földüjeink bajairól, mert a hazafias muzeum-őr egyszerüen karon- 
ragadott mind a hatunkat és 

közintézményt ilyen félbolondokra bizni. 
rény véleményen vagyok, hogy ha az ors zág összes közintézményeiből, az összes 
„ilyen' félbolondokat eltápolitanák, megállna az államgépezet, amit pediz sem én 
sem az illető ur, aki bizonyosan szintén jó állampolgár, nem kivánhatunk ! 

miközben eltápolitott bennünket a muzeumból, (ki 
nt közben istenesen zuhogott az eső) üvöltözvbe adta tudtunkra, 
junk itt reviziót". Az egyik román szemlélődő megjegyezte, hogy gyalázat 

hogy „ne csinál- 

egy 
Az illető román urral szemben azon a sze- 

Maradok teljes fisztelettel: egy adófizető állampolgár és a constancai mu- 
zeumból kitaszitott két gyermeke. 

Időjárásjelentés. A bu-. 
dapesti időjáráskutató 
intézet jelentése szerintN 
a hőmérséklet emelkedő. 
Változó felhőzet mellett, 
meleg idő párható, he- 

kisebb zipatarokkal. 

- Ime, ilyen is megtörfénhetik. Csik- 
szeredáról jelentik: Sövér Ferenc gyer- 
gyóditrói illetőségü 80 százalékos hadi- 
rokkant 1922 óta szabályszerüen kapta 
éhbérnek is kevés rokkantilletményeit. 
Néhány héttel ezelőtt felülvizsgálatra 
rendelték, melynek során a bizottsági 
elnök az 1922-ben kibocsátott végleges 
rokkant igazolványát (bilet de reformá) 
követelte. Ebből akarták megállapitani, 
hogy rokkantságát tényleg a világhábo- 
ruban szerezte-e. Sövér előadta, hogy 
rokantdija utalványozása alkalmával 
ezt az irást a pénzügyminiszterium be- 
kérte és azóta nem kapta vissza. A bi- 
zottság ahelyett, hogy a énzügymi- 
nisztertől bekérte volna a jelzett irást, 
azzal az indokkal törölte a hadirokkan- 
tak sorából a munkaképtelen embert: 
nem tudja igazolni, hogy háboru követ- 
keztében vesztette el munkaképességét. 
Ezzel egyidejüleg utasitást kapott a 
csikszeredai pénzügyigazgatóság, hogy 
a legutóbbi évnegyedre felvett illetmé- 
nyeit fizettessék vissza vele. 
- Egy elhagyott asszony öngyilkossága Bu- 

karestben. Tudósitónk jelenti: Megrázó öngyil- 
kosság történt szerdán délelőtt fél 11 órakor 
a főváros Popp de Basesti-utcájának 43. szá- 

I mu házában. Chelu Mária asszony, akit férje 
elhagyott, marószódát két hónappal ezelőtt 

ivott, amely olyan rombolást vitt végbe szer- 
vezetében, hogy a halállal vivódott, amikor 
észrevették és kórházba szállitották. A szeren- 
csétlen afölötti elkeseredésében határozta el 
magát az öngyilkosságra, hogy reggel levelet 
kapott férjétől, aki végleg bucsut mondott ne- 
ki. Az asszony felépüléséhez kevés a remény, 
mert igen erős marószódaoldatot vette be. 

éjszaka sötétjében nekiszaladt a borsáni uti- : - Megnyitják az uj zilahi iparos ít- 
hont. Zilahról jelentik: A zilahi iparosott- 
hon a napokban nyitja meg kapuit a vá- 
r0s iparostársadalma előtt. Az ünnepélyes 
keretek között felavatásra kerülő otthon, 
hosszu évek gyüjtési munkájának ered- 
ménye. A gyüjtésért elsőesrban a város 
iparosasszonyait illeti elismerés, akik fá- 
radozásukkal lényegesen meggyorsitották 
az otthon létesitését. Az épület megvéte- 
léhez hozzájárult még Diószegi Sándor is. 
aki tekintélyes kamatmentes kölcsönt bo- 
csátott a zilahi iparosság rendelkezésére. 

- Elkapta a malomkerék és szétmor- 
zsolta. Szatmárról jelentik: Butean 
Flora negyvenegy éves asszony a nagy- 
somkuti Weisz-léle gőzmalomban őröl- 
tetett. A malom lenditőkereke elkapta 
az asszony ruháját és a kerék a Sze- 
rencsétlen nőt szétmorzsolta. Azonnal 
meghalt. A szerencsétlen 
két árvája maradt. 

asszonynak 

- Freund Márkus három áldozata je- 
enfkezett. Szatmárról jelentik: A még 
mindig letartóztatásban levő Freund 
Márkus ügyében ma váratlan fordulat 
állott be. A nagyszámu üzletfelek kö- 
zül ma három érmihályfalvai kereskedő 
jelentkezett az ügyészségen és megtet- 
ték a feljelentést az önként jelentkezett 
sikkasztó ellen. A három kereskedő ne- 
vedmillió lejt sirat Freund üzleti tevé- 

Fenységetnel. A hiányzó öt és háromne- 
gyed millió károsultjai még mindig nem 
mertek jelentkezni. 

- Két hónapra ujból lélegzethez j
u- 

csiki tottak a nyelvvizsgán elbuktatott 
vasutasok. Csikszeredáról jelentik: 
Csikmegye vasuti állomásfőnökeihez 
távirati rendelkezés érkezett a CFR bu- 
karesti vezérigazgatóságától, miszerint a 
legutóbbi nyelvvizsgán elbukott magyar 
vasutasokat még két hónapig megtürik 
a szolgálatban. Ugyanez a rendelkezés 
közli, hogy a Plojest-Pitest szárnyvo- 
nalakon szolgálatot teljesitő magyar 
vasutasokat is hasonló „kedvezmény"- 
ben részesitik. Tehát még két hónapig 
lélegzethez jutott a kenyértelenségre 
itélt magyar vasutasok egyrésze. Hogy 
azután mi lesz?.. ki tudna most arra fe- 
leletet adni. 

t... 

BESZÉLGETÉS A STRANDON 
- És hogy folyt le az eljegyzésed? 

h, egészen szük családi körben zaj- 
lott le. Csak a vőlegényem volt jelen és 
az elvált férjeim. 

- Sepsiszentgyörgyi hirek. Tudósitónk je- 
lenti: Márton József 60 éves torjai gazdálkodó 
gyógyithatatlan betegsége miatt egy óvatlan 
pillanatban kertjének egyik fájára felakasztot- 
ta magát. Mire hozzártatozói észrevették, a 
szerencsétlen aggastyán már halott volt. Te- 
metésére az ügyészség megadta az engedélyt. 
- Nagyarányu tüzveszedelem fenyegette az 
elmult napokban a háromszékvármegyei Lisz- 
nyó községet. Szotyori Antal gazda csürje 
eddig ismeretlen okokból kigyulladt és a kör- 
nyék egész tüzoltóságának megfeszitett mur- 
kája ellenére, a szomszédos mellékhelyiségek- 
kel és takarmányasztagokkal egyetemben po- 
rig égett. A kár mintegy 80 ezer lejt tesz ki. 
- Cserey Boldizsár kézdialmási lakós fejszével 
agyba-főbe verte Demeter István 14 éves pász- 
torfiut, aki a helyszinen kiszenvedett. A gyil- 
kos Csereyt a csendőrség azonnal letartóz- 
tatta. Védekezésében azt adta elő, hogy a fiu 
a juhok őrzése közben állandóan elaludt s az 
állatok mindig a tilosban legeltek. Emiatt mér- 
gelődött annyira fel, hogy fejszét ragadott a 
hanyag pásztorfiu megrendszabályozására. 

- Sorshuzás utján „választott 
Csikmenaság. Csikszeredáról jelentik: 
Csikmenaság község ujonnan választott 
községi tanácsa alakulása során, min- 
den bővebb érdeklődés mellőzésével uj 
szakaszt iktatott be a többrendben mó- 
dositott közigazgatási törvénybe. Ugyan- 
is a biróválasztás során a község 12 ta- 
nácsosa között megoszlottak a vélemé- 
nyek. 

í 

birót 

Titkos szavazásra került az ügy, ! 
, melynek során Márton Anadrás és Tom- 

Bukarestbe utazók figyelmébe! 

OTEI IUVR 
Teljesen átalakitva, uj berendezés, modern comfort. 
Hideg-meleg folyóviz, fürdőszoba, teleton, liít. 
UJ VEZETÉS ALATT. - Mérsékelt árak. 

strada Carol 4. 
Victoriei sarok. Főnosta mellett 

s Péter között 6-6 szavazati arány- 
Ban oszlottak meg a szavazatok. Ilyen 
esetekben a vármegye feje szokott dön- 
teni a biró személye fölött. A menasági 
atyafiak azonban gyorsan tul akartak 
esni a biróválasztáson. Gondoltak 
nagyot és elhatározták, hogy az egyfor- 
ma szavazati aránnyal rendelkező i- 
ró jelöltek között sorsot huz- 
nak A határozatot tett követte: főszol- 
gabirójuk és jegyzőjük jelenlétében két 
papirdarabot dobtak az egyik kalapba, 
melyből Molnár plebános Tompos ne- 
vét huzta ki. Tartunk tőle, hogy ezt az 
egyébként józan megoldást a prefektus 
nem fogadja el. 

AZz UJ GAzpA 
Az orvos: Az érverése meglehetősen 

lassu, kedves barátom. 
páciens: Nem baj, doktor ur, van 

időm bőségesen! 

* Királyhegyi Pál: Az idegen. Királyhegyi 
Pál: Az idegen cimü regénye a fiatalság, 2z 
optimizmus, a szenvedés, a szerelem könyve. 
Egy fiatalemberről szól ez a könyv, aki idegen 

mindenütt, aki képtelen beleilleszkedni a fel- 
nőttek furcsa és érthetetlen világába. A mai 
fantasztikus Amerika óriási felhőkarcolói közé 
és kis amerikai falukba viszi el az olvasót ez 
a könyv. Lehetetlen ezt a detektivregénysze- 
rüen izgalmas és minden részletében modern 
könyvet és lehetetlen nem szeretni a könyv 
hőseit: Jelenát, ezt a nagyszerü, okos magyarn 
lányt, aki az amerikai elesett, ütődött fiatal 
magyarok életét irányitja; Gyümölcsöt, ezt a 
jószivü, vad tengerészt, Vas Karcsit, a drága 
hazugot és a regény többi magyar és amerikai, 
élő, husból- és vérből való alakjait, A szemé- 
lyes élmény megrázó erejével hat Királyhegyi 
uj regénye, amely eddig Amerikában 8 kiadást 
ért meg. A regény az Athenaeum „Magyar 
Irók" sorozatában jelent meg és 78 lejért kap- 
ható a Brassói Lapok könyvosztályában, Bras- 
sé, Kapu-utca 56-58., az udvarban. 

- Elhizott egyéneknél a már régóta szive- 
sen alkalmazott természetes „Ferenc József" 
keserüvizkuna a bélmüködést erőteljesen 
előmozditja, az anyagcserét tetemesen 
élénkiti, a zsirmennyiséget megfelelően lecsök- 
kenti és a testet könnyeddé teszi. Az orvosi 
szakirodalom kimutatja, hogy a Ferenc Józselt 
viznek a máj és a végbél felé irányuló vérto. 
lulásoknál, valamint aranyérnél és prostataba- 
joknál is valóban áldásos hatása van. 

- Pályázati hirdetés. A nagyenyedi 
Bethlen kollégium előljárósága pályázal 
tot hirdet a tanitóképző intézeténél meg 
üresedett gyakorló elemi iskolai mintata. 
nitói álásra. Pályázhatnak legalább tani- 
tói oklevéllel rendelkező olyan ref. val- 
ásu férfi tanerők, akik az állami elemi és 
képzőintézeti törvény 213 áés ugyanezen 
törvény végrehajtási utasitása 483-484 
paragrafusainak eleget tesznek, vagyis 
a képesitő vizsgálatukat legalább 8-as 
talános középjeggyei tették le, legalább 
53 évi elemi iskolai tanitói gyakorlattal 
rendelkeznek és a román nyelvet irásba 
és szóban egészen jól birják. 

PRIMARIA MUNCIPIULUI BRAsSoOv 
No. 15476/1984 
Serv. Technic 

AÁRLEJTÉSI HIRDETMENY. 

Az 1934/35. évben foganatositandó vizvez 
zetéki munkálatok részére szükséges öntött- 
vas-csövek beszerzése céljából folyó évi julius 
hó 27-én délelőtt 11 órakor a városi polgára 
mesteri hivatalban nyilvános árlejtés tartatik, 
a nyilvános számvitelről szóló törvény 88- 110. cikkének alkalmazásával. 
A beszerzendő anyag értéke kb. 330.000 leji 
Az ideiglenes óvadék 16.500 lej. 
A közelebbi feltételek a városi 

ügyosztályban megtekinthetők. 
Brasov la 5 Julie 1934. 
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Presedinte: Secretar General4 Dr. F. Bogdan Maxim m. p. ] 
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égre egy kis foróalom! 

„Május" a tordai 
közhivatalokban... 

Költözködési láz ütötte fel a fejét 
a városházán és vidékén! 

A tordai közhivatalok az időszámitás- 
an pillanatnyilag májusnál tartanak, 

mert tudomásom szerint ez az a bizonyos 
hónap, amikor a költözködések zömét 
szokták lebonyolitani. .. 

Szó se róla, tulságosan időszerü volt 
már ez a kis felcihelődés, mert a tordai 
városháza korántsem olyan uj és festői 
hajlék, amelyben reprezentálni lehetne! 
A városi közigazgatási hivatalok a pol- 

gármesteri hivatall al egyetemben a pénz- 
ügyigazgatóság helyét foglalják el, mely 
viszont a gör. kat. „Efória" egyik épüle- 
tébe teszi át székhelyét. Szó van arról, 
hogy néhány hónapon belül a polgár- 

mesteri hivatal ujdonsült tanyájának 

földszintjét elfoglaló postahivatal is „la- 

kást" cserél, amennyiben megfelelő hely- 
re talál... 

Az árván maradó, régi városházába vi- 
szont kiszivárgott hirek szerint, a járás- 
biróság költözködik. 
A nagyszabásu költözködési láznak, a 

mely élénkséget visz a méltóbb helyre 
költözködő közhivatalok életébe, nemcsak 
a közönség és a magunk, hanem a butor- 
szállitók nevében is örülünk!... 

Mert Tordán már régen nem volt ilyen 
magyarányu forgalom! Nem lehetne min- 
den évben megcsinálni?... 

Tordából 
rövidesen, ha nem is tejjel-mézzel, de pa- 
kurával folyó Kanaán lesz. .. 
A polgármester nemrég Bukarestben 

járt, ahol fogyasztási-adó mentesen, a 75 
százalékos szállitási adó elengedésével, 
ráadásul kedvezményes árban, kieszkö- 
zölt 5 (öt) vagon pakurát ! 
Ezek szerint Torda rövidesen uszik - 

ua, nem a jólétben - hanem az olajban! 
ELocsoloa lesz [ 

Igaz viszont, hogy a poros tordai ut- 
cákra határozottan ráfér egy kis "kura'. 
Egy kis pakura ! 

Két magyar kulturhelyiség épül 
egvszerre, Tordán 

Otthont nyernek végre a moziból ki- 
ebrudált magyar szintársulatok 
A Tordára vetődő vidéki magyar szin- 

társulatok igazgatóinak örömmel jelent- 
jük, hogy a városban ezidőszerint két 
olyan magyar kulturhelyiség épül, ame- 
lyeknek befogadóképessége lehetővé te- 
szi, hogy mindkét helyen nagyobb elő- 
adásokat és estélyeket rendezhessenek és 
ágy a magyar szintársulatok is otthont 
találjanak bennük. .. 

Ez annyit jelent, hogy a jövőben meg- 
szünik az alkudozás a mozitulajdonossal 
és a lehetetlen követelések miatt létre 
mem jött megállapodás után nem kell 
kudarccal elvonulni... ! 
Az egyik kulturhelyiség a református 

iskola tornaterme lesz, amit a célnak 
megfelelően kibővitenek, mig a másik a 
kat. egyház főtéri bérházának emeletén 
kap helyet, ahol egész „szárnyat' épite- 
nek folytatásképpen az épülethez. A kul- 
turhelyiségben természetesen állandó 
szinpad lesz, amelynek szomszédságában 
néhány öltözőt is terveznek. .. 

„Borura derül" A magyar szó, amely- 
nek felcsendülését eddig terem-mizériák 
gátolták, egyszerre két lakhelyet is kap 
Tordán ! 

. 

e 

Nyáron is lehet 
e 

jófékonykodni! 
Gyermeknyaraltatási-akciót létesitett 

a tordai katolikus misszió! 
A tordai jótékonyság még a tikkasztó 

nyáron át sem szünetel.. . A kat. Misz- 
szió, amelyet gróf Bethlen Ödönné vezet, 
gyermeknyaraltatási-akiciót létesitett. Az 
intézmény, felekezeti különbség nélkül, 
mintegy ötven gyermeket nyaraltat. Bá- 
nyafürdőn, a várostól adományozott he- 
lyen. .. 
Az apróságok, akik az egész nyarat a 

kitünő üdülőhelyen töltik, megerősödve 
és megizmosodva, jókedvüen és egészsé- 
gesen térnek vissza otthonukba ! 
Az anyák pedig nem szünnek meg há- 

lálkodni ! ! 

Ahol Colfescunak is iókedve van... 

Bányafürdőn vig az élet! 
Napról-napra népvándorlás indul a Torda 1öszomszédságában lepő, 
sósvizü főrdőbely felé! - Köszveritő 

SZERKESZTETIE 
NEMES FERENC 

-6ivaiali vyitonu a város a öánya:. 
1lürdő zsufolt szállodájából kiszorul! nyaralók részére...! 

Akár hiszik, akár nem, mégis meg kell 
irnom, mert saját szemeimmel tapasztal- 
tam, hogy Tordán, oly sok évszázaddal a 
történelem hasonló jelenségei után, ujra 
népvándorlás van. .. 
Délutánonként varázsütésre megélénkül 

a főutca. Asszonyok, lányok, férfiak és 
gyermekek fordulnak be mellékutcákból. 
Ujabb és ujabb alakok lépnek ki a kapu- 
kon. Kisvártatva már valóságos tömeget 
alkotnak és elindulnak valamerre. .. 
Vannak olyanok is, akik autóbuszokra 

vagy bérautókra szálnak és ugy követik 
a jókedvü sereget, amely a bokrokkal és 
fákkal szegélyezett, árnyas országuton, 
kigyózó sorokban hömpölyög a cél felé. 
Minthogy utánuk mentem, abban a 

helyzetben vagyok, hogy a XX. századbeli 
tordai népvándorlásról pontos adatokat 
közölhetek. A vidám tömeg alig két kilo- 
méternyi „séta' után egy fenyvesekkel 
körülvett, ózondus levegőjü fürdőtelepre 
érkezett, amelyet a modern népvándorlás 
egyes résztvevőitől „Bányafürdő' néven 
hallottam emliteni. .. 
Kevés olyan város van Erdélyben, a 

melynek közvetlen környékén mondhat- 
nók, majdnem a városon belül ilyen alka- 
lom nyilnék az üdülésre! 
A fürdőhely közepén, a kabinok meg- 

számlálhatatlan garmadájától körülvéve, 
pompás, sósvizü strand hivogatja a szi- 
nes fürdődresszekben nyüzsgő sokaságot. 
Arrább „természetes" meleg fürdő vár 

Kolozsoár és Torda között, a szeszélvyvesen kanyargó 
most a svéd utépitők foglalatoskodnak, jeleket láttam. . . Jeleket, amelyek 

Az ember nem azért iszik meg 

jódtartalmu, gyóg vitó vizével a gyöngél- 
kedőkre. .. 
Torda városának - saját érdekében - 
elsőrendü kötelessége volna, hogy a tele- 
pen, a strand közelébea még egy -zállo- 
dát épitsen, mert a mostani bofel 26 szo- 
bájával tulságosan szüknek bizonyul az 
igénylők befogadására. Népesebb csalá- 
dok ezidőszerint ugy hidalják át a szobák 
terén mutatkozó hiányokat, hogy fami- 
liájukat 3-4 részre osztják és egymáse- 
után töltenek néhány hetet a nagyszerü 
Rányafürdőn. Mert hütlenek azért nem 
lennének ehhez az üditő helyhez, amely, 
a vendégkönyv tanusága szerint, az eiké- 
nyezfetett pesti nyaralók tetszését is meg- : 
nyerte. 

Szóva! még egy szálloda kellene! Mert 
vendéglő, jó és olcsó, már régen van 
Dányafürdőn ! Az emlitett épülete, mely 

közvetlenül a dombokon susogó fenyves 
tövében buvik meg, csak az tünik fel, 
hogy terraszáról a kilátás nem a strandra, 
hanem valahová hátra nyilik, ahonnan 
„természetet' ugyan lehet látni, 
viszont alig! 
Ennek is megvan a maga története! 
Annakidején, amkor a vendéglőt épi- 

tették, a városi főjegyző, aki mar előre 
elgondolta, hogy a fenyőfák árnyékában 
milyen jó murikat fog rendezni, -- poten- 
tát lévén, - beleszólt a munkálatokba: 
- Azt a terraszt meg bátra épitsék ! 

egy-két po- 

országuton, 
az 

alkonyodó hitleriznus felett gyakoroltak őszinte kritikát, anélkül, hogy „elköve- 
tőjüknek' feltünt volna. Az ut mentén ugyanis, két Smángorló között, melyek- 
kel a felismerhetetlenségig agyonzuzott kőréteget simitgatják, egy piztartály ál- 
lott, amelynek egyik oldalán két jólfejlett kampóskereszt hivalkodott. Krétlával 
rajzolhatta valamelyik kótyagos kőtörő ! Utitársanm figyelmeztetett rájuk: - 
Nézze csak, két "hackenkreuz" 1 - szólt szakszerüen. Odanéztem. - Na igen - 
szóltam azután - ez már döőfi! Ez aztán őszinte birálat ! Kritika a mákonyos ta- 
nokról! Kampóskereszt a oiztartályon ! Mintha csak a szép Adolf és megfogyat- 
fozott hinei lomlokára rajzólta polnal 

Rövidesen jedél alák kérü 
hasadékban épülő menedékháe 
Bors Mihály, az EKE szindi mecénása, naponként a munkálatok szin- 

helyére gyalogol, hogy a készülő épületben gyönyörködjön 

Az Erdélyi Kárpát Egyesület 
tordai szakosztálya tagjainak érdeklődé- 
sét jelenleg a hires tordai-hasadékban 
épülő uj menedékház épitési céljaira Bors 
Mihály, szindi földbirtokos eddig 40 ezer 
lejt adományozott, de még most is ad, 
egyre ad, elannyira, hogy - beavatottak 
szerint - az épitkezés, egyedül neki, 100 
ezer lejébe kerül... 

A rövidesen tető alá kerülő, egyemele- 
tes menedékház, amint Tóth István fes- 
tőmüvész fenti linoleum-metszetéből ki- 
tünik, szerfelett takaros épület lesz, 
amely, mint a tordai-hasadék egyik jövő- 
beli vonzóerője, bizonyára még számo- 
sabb turistát fog a vadregényes szikia- 
szorosba csőditeni. 
Az EKE tordai szakosztálya most kü- 

lönben egyik kirándulást a másik után 
tervezi Az elmult napokban a Tordától 

" 

(EKE) 114 km. távolságban levő Scerisoarán 
jártak, ahol Erdély és egyben Románia 
egyetlen jégbarlangját látogatták meg. 
Következő kirándulásukat az Érchegység : 
gyopártermő vidékére, Tövis és Gyulafe- 
hervár közé, tervezik, de sor kerül még a 
a nyáron a festői Gyilkostó meglátogatá- 
sára is. 

Közben persze ki-kinéznek a tordai ha- 
sadékba is, ahol örvendetesen emelked- 
nek már az uj menedékház falai. A föld- 
szinttel már teljesen elkészültek. . 

Az épitési munkálatoknak azonban 
mégis Bors Mihály a leglelkesebb nézője. 
Beszélik, hogy a bőkezü szindi mécénás, 
aki kedvenc tervét látja megvalósulni, 
pénzén kivül nem sajnálja a fáradságot 
sem, mert minden áldott nap kigyalogol a 
tordai hasadékba, hogy szive szerint örül- 
joón a készülő épületnek ! 
Ma feltétlenül és méltán róla irhatnak 

meg a „Rajongók' cimü regényt. . 

Bemutfatjuk 
Mapnendruck Evát, a tordai 

teniszezők sztárját... 
Az alanti beszámolónak nemcsak az 

adja meg az időszerüséget, hogy a tenisz 
nyári sport, hanem az is, hogy ordán er- 
délyi, sőt országos viszonylatban is olyan 

em bert 

ABLAK 
amelyen 

bár borocskát, hog gy az egész világ tudjon d 
róla! Még csak az hiányzik, hogy estén. 
ként a promenádozó vendégek mind en. 
gem bámuljanak!! k 
Diktum-faktum; a terrasz hátra épült. 

Ilyen nagy ur volt a régi világban egy fő. 
jegyző! 
Hol is hagytuk el : ? Igen ! Bányafürdőn 

vig az élet ! Sokan vannak az idén is.. 
A jókedv általános. Élénken meglepett, 
hogy a vendégkönyvben Colfescu, a szi. 
gora miatt méltán rettegett kolozsvári 
ügyész, ellágyult hangon és jó hangulat. 
ban, szinte két oldalon keresztül dicsőiti 
a fürdőhelyet ! Hirtelen elgondoltam, 
hogy milven üdvös lenne a sajtópereket 
Bányafürdőn tárgyalni, ahol ilyen virágo m 
kedve van a zordon ügyésznek! ! te 
Mindazoknak, akik Tordára, illetőleg k 

ányafürdőre készülnek, elárulhatom fa 
hogy a Monitorul Oficial 1934 junius 
30-iki számában már megjelent az egész 
ségügyi minisztérium 18.843 számu rende 
lete, amely szerint Torda városának für. 
dőhely-jelleget adtak és igy az ásvány. 
vizü és klimatikus intézményekéet megille. 
tő 50 százalékos vasuti kedvezményben 
részesül. 
Aki nem fér el Bányafürdőn. amelye 

Tordától játszva meg lehet közeliteni, an 
nak elhelyezkedéséről a városháza 1. szá 
mu szobájában levő lakásközvetitő hiva 
tal gondoskodik. Tordán lakni annyit je 
lent, mint Bányafürdőn lakni ! 

Ii 

teniszezők ütik a ltabdát, akik első klas 
szist képviselnek. 

Tordán tulajdonképpen csak azóta lé 
tezik ugynevezett „teniszélet", amióta 
kolozsvári TC tordai alosztálya, a nép 
szerü és fáradhatatlan Nappendruck d 
elnökletépel megalakult. A tenisz-szak 
osztályt Babes Vince. a vizmüvbek azuli 
igazgatója pezeti. 

Nappendruck Éva, a tordai 
teniszezők sztár ja. ] 

A tordai tenisz-kiubban azóta élén 
élet folyik. Az alakulat egész sereg jónev 
jálékost nevelt. Nagy Mózes, Vlass Joa 
a három Tutsek- fipér, Várfaloi Lászli 
Güttler Wolfgang és Walter és Abrahá! 
Jolán neveit Tordán kivül is ismerik. 

Legnépszerübb azonban közöltük a 
jos és fiatal Nappendruck Éba, aki ame , 
lett, hogy harmadéves medika, orszásl 
san ismert teniszbajnoknő is. Tapaly mé 
nyerte Bukarestben a CFR által rend 
zett, ugynepezett „Ceferiáda' női diját! 
számos más dijat vitt el már, megérdem! 
ten. Igy 1933 során a temesoári és kolo 
vári országos versenyek ifjusági bajno 
ságát és a kolozsovári országos verseny 
bajnokságát is megnyerte ! 
Nem is csodáljuk, host y olyan büszki 

rá Tordán ! 
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ter társaságában. Az állomáson Barthou 

nista munkások bombamerényletet kö- 

A berlini küllt 

fumot intézici 
: Bécs, julius 12 

A Stunde jól értesült forrásból azt a 
hirt közli, hogy a külföldi lapok ber- 
lini tudósitói, akiket Göbbels propagan- 
daminiszter kédd est. rádióbeszédében 
sértő módon aposztrofált, elhatározták, 

lini kültöldi laptudósitók 
Göbbeis beszéde miatt uitmá- 

a kormányhoz 
mányhoz, követelik, hogy Göbbels 
vonja vissz a kérdéses nyilatkozatot, 
ellenkező esetben elhagyják Német- 
országot. 
Nemcsak politikai, de diplomáciai kö- 

rökben is nagy érdeklődéssel várják: 
milyen álláspontra helyezkedik a kor- 

hogy elégtételt kérnek a beszéd egyes 
kitételeiért. 

Ecélbóől ultimátumot intéztek a kor- , kért elégtételt. 
mány és megad 

Talarescu Párisba érkezett 
és hosszasan tárgyalt Barthouval 

Páris, julius 12 
Ma délelőtt érkezett Párisba Tatarescu 
miniszterelnök, Slavescu pénzügyminisz- 

külügyminiszter, Cesianu párisi 
román követ és a francia külügyminisz- 
terium több főhivatalnoka fogadta őket. 
Tatarescu délben hosszasan tárgyalt a 
francia külügyminiszterrel. Holnap 

Bécs, julius 12 
A swienemüdei (Északnémetország) lé- 

gi kikötő több hangára ellen kommu- 

vettek el. 

Az egyik hangárt a levegőbe röpi- 

és gászolt el 

Kolozsvár, julius 12 
Ha igy halad: Kolozsváron nemsokára az 
ttest helyett a gyalogjáron közlekednek az 
utók! Ezuttal ujra egy járdára rohant gép- 
ocsi idézett elő sulyos szerencsétlenséget. 
ulyosbitja a történteket, hogy - a mentő- 
utó gázolt!: 

Kedd délben a mentőautó szirénája bugott 
égig a Főtéren. Beteget vítt a klinikára és a 
ofőr a mentőjármüvek szokott gyors tempó- 
ában vezette a gépkocsit. Amikor az autó 
integy ötven lépésnyire ért a Főtér és Jó- 
ai-utca sarkához, a rendőr hirtelen szabadra- 
rditotta a stoptáblát, hogy a mentőautó za- 
artalanul elhaladhasson. A közlekedési rendőr 
tését nem vette észre Grünbaam Dávid és ] 

szaknémetorszáában 

Ezunal a meniök autója szaladi föl a járdóra 

Doumergne miniszterelnök 
délután pedig Lebrun köztársasági el- 
nöknél jelenik meg kihallgatáson. 
Pénteken este Cesiau követ vacsorát 

ad Tatarescuék tiszteletére, melyre hi- 
vatalos lesz a francia politikai és tár- 
sadalmi élet több előkelősége. Szomba- 
ton Tatarescut ismét fogadja Lebrun 
és ebéden látja vendégül. 

tették a benne levő 12 géppel együtt. 
A pokolgépek több épületet sulyosan 

megrongáltak. 
Loegutolsó jelentések szerint a fried- 
richshafeni légi kikötőt is erős katonai 

őrzi. : 
a mzms 

vépkocsisze- 

egy emberz 

a New-York-szálloda elől megindult a tulsó 
Isarokra. 

Még csak néhány lépés választotta el a jár- 
dától, mikor ott termett a mentők száguldó 
gépkocsija. 
Grünbaum látta, hogy nem menekülhet, 

csak ugy, ha a halálfélelem kétségbeesett ha- 
talmas ugrásával eléri a járdát. 
Vesztére tette. A mentőautó sofőrje elvesz- 
tette lélekjelenlétét és felrohant a járdára.. 
éppen oda, ahova Grünbaum ugrott. 
Véres, összetört tagokkal tették fel a szeren- 

csétlen embert az autóra és a klinikára szálli- 
tották. Az orvosi vizsgálat megállapitotta, 
hogy kar- és lábtörést, valamint sulyos belső 
sérüléseket szenvedett. Állapota sulyos. A 
mentőautó sofőrje ellen megindult az eljárás. 

Évekie tartó meghurcolás után a marosvásárhelyi t ábla is felmentette 
Balogh Gézát, a Csikszeredai Takarék- 

- Sohasem jó, ha egy banknak tuljó hire 
n - mondta annakidején egy komoly köz- 
zdasági kapacitás. Ez a megállapitás a csik- 
eredai egykor virágzó pénzintézet tündöklé- 
nek és bukásának körülményeire tökéletesen 
ik. A Ckszeredai Takarékpénztár az 
esz Székelyföldön a legjobb hirnévnek ör- 
ndett, mig egy szép napon váratlanul őssze- 

ott és nemsokára bünvádi eljárás indult 
eg a vezérigazgató, Balogh Géza és még :öbb 
sztviselő és igazgatósági tag ellen. 
1928-tól kezdve több, mint négy évig, szám- 
An főtárgyalást tartottak a csikszeredai tör- 
széken, mig végre a mult év nyarán itéle- 
noztak, mely szerint a törvényszék fel- 
entette Balogh Gézát és Bálint Vince cég- 
syzőt a vád és annak következményei alól. ! 

lai itélet megfelelőképpen indokolja 
vezérigazgató ártatlanságát, ez az erkölcsi re- 

pénztár volt vezérigazgatóját 
Marosvásárhely, julius 12 Az ügyész megfellebbezte a törvényszéki 

itéletet, mely ilyenformán a marosvásárhelyi 
tábla elé került. 
A tábla ma foglalkozott az üggyel és rövid 

tanácskozás után helybenhagyta a törvény- 
szék fölmentő itéletét, mely tekintve, hogy 
a táblai főügyész nem fellebbezett, ezek ntán 
joegerőssé vált. 
Az ügynek van azonban más momentuma 
is, ami nyilvánosságot érdemel. Balogh Géza 
vezérigazgató 8 évig tartó törvénykezési kál- 
várián ment keresztül olyan bünökért, amiket 
sohasem követett el. Bár a törvényszéki és táb- 

a volt 

habilitáció mégsem lehet teljes elégtétel neki, 
aki ezalatt az idő alatt több, mint 600 ezer 
lej kárt szenvedett. 
Ezt a pénzt ki fogja megtériteni? 

ja-e az ujságiróknak a 

fogadja, 

London, julius 12. 
A lapok hosszasan kommentálják a kül- 

ügyi hivatal közleményét az egyezségről, 
mely Anglia és F ranciaország között jött 
uire Barthou londoni látogatása alkalmá- 
val. 

Jólinformált körökben az a nézet ala- 
kult ki, hogy e nagyjelentőségü meg- 
egyezés első eredménye rövid dőn belül 

Arad, julius 12. 
Az aradi városi tanács mai tanácsülésén 

viharos jeleneteket provokált az a jelen- 
tés, amely Gombos Illés városi etrand- 
igazgató felháboritó cselekedeteinek soro- 
zatáról számolt be. A strand, mely a vá- 
ros közönségének üdülőhelyeként szolgált, 
mindaddig békés és nyugalmas volt, amig 
Gombos igazgató át nem vette a kormány- 
pálcát. Azóta ugy a közönség, mint az al- 
kalmazottak köréből egyre sürübben 
hangzanak el panaszok az állandóan kel- 

lemetlenkedő és alkalmazottait lenyuzó 
strandigazgató ellen. Gombos ur önkény- 
uralmát azzal tetőzte be, hogy Molnár 
Ferenc százszázalékos hadirokkantat, aki 
100 lej havi nyugdija mellett 58 lej havi 
fizetést kap a párosi strandtól és akit fe- 
lesége munkájában dijtalanul segit, hala- 
déktalanul elbocsátotta, holott a közönség 
teljesen meg volt elégedve Molnár szolgá- 
lataival. 
A közönséget provokáló esetek közül 

a törvényjavaslatot, melyben különösen az 
álláshalmozásokról és az elbocsátásokról szóló 
alapelvek keltenek érthető érdeklődést. A tör- 
vényjavaslat szerint az álláshalmozás kiküszö- 
bölésénél az elv: „egy ember, egy állás, egy 
fizetés. A kisebb állásoknál azonban - abol 

nott a hitlerista 

Bukarest, julius 12. 

A Hivatalos Lap, amelyben megjelent 
a szász hitlerista szervezetek feloszlatásá- 
ról szóló minisztertanácsi határozat csa- 
tolva közli a belügyminiszteri jelentést is: 
Érdekes kitétele a belügyminiszter ki- 

ALÁIRTAK A MEGEGYEZÉST 
PARISAA 

a külföldi hielezőkkel - Bukaresti jelentés 

szerint. A végleges aláirás hire, melyet már 
nem egyszer jelenttitel emnzttal is megerősi- 

tésre szorul. 

A SKODA-UGY 

parlamenti vizsgálóbizottságához szerdán Vaida 
Mircea mérnök, Vaida Sándor fiának levele 
érkezett. A mérnököt egyik tanuvallomás ke- 
verte az ügybe. Vaida Mircea maga is kéri 
kihallgatását, mert - mint mondja - szemé- 
lyesen szeretné megcáfolni azokat a felelőtlen 

Franciaország elismeri 
Némelország fegyverkezési jogát ? 

Glondys püspök cikke is 

7 oldal 

mmutatkozni fog, mégpedig a leszerelési 
kérdésben, F ranciaország Németország 
Vegyverkezési követeléseit illetően más 
álláspontra helyezkedik s ezzel elő fog- 
ja késziteni Németország oisszatéráéset 
a Népszöpetséghez. 
Igy kilátás van arra, hogy a leszerelési 

konferencia uj alapokon, ujra megkezd- 
heti munkáját. 

Gombos Illés ur, az aradi 
stíranddiktátor 

azonban a legjellemzőbb 
miután Gombos igazgató megfigyeli, hogy 
egy családi kabinba férfi és nő egyszerre 
mentek be, előbb diszkréten kopogtat a 
kabin ajtaján, majd amikor az kinyilik, 
kiráncigálja onnan a férfit, aki hiába 
igyekszik okmányokkal bizonyitani, hogy 
a kabinban levő hölgy a felesége és hogy 
néki okmányai alapján jogában áll fele- 
ségével együtt öltözni vagy vetkőződni. 
A városi tanács tagjai közül többen fel- 

háborodottan fordultak Gombos ellen, 
amire dr. Ursu Arnold, Arad polgármes- 
tere azzal válaszolt, hogy védelmébe vette 
a rabiátus strandigazgatót és csodálkozá- 
sát fejezi ki afelett a tény felett, hogy a 
tanácsosok ilymódon igyekeznek aláásni 
egy városi intézmény vezetőjének tekin- 
télyét. 
A hangsuly kedvéért Ursu polgármester 

volt az, aki az általános ellenszenvnek ör- 
vendő stranddiktátort megerősitette állá- 
sában. 

Egy ember - egy állás - 
egy lizetés 

Bukarest, julius 12 
Az állami közigazgatás egyszerüsitését ta- 1 

nulmányozó bizottság elkészitette jelentését és 

a szükség megkivánja - a tisztviselő több 
állást is elfoglalhat. 

összfizetése azonban nem haladhatja meg 
Bukarestben a 12.000, vidéken a 8000 lejt. 
Az elbocsátásoknál a következő lényegi fel- 

tételeket tekintik elbocsátó oknak: 
1. a tanulmányi előtörések hiánya; 
2. kiskoruság; 

1 88. ha a katonai szolgálatnak nem tett eleget. 
Eeer ... 

szerenei ka- 
szervezefek fel- 

oszlatlása során 
sérő jelentésének az a része. melyben ar- 
ról beszél, hogy 
a feloszlatás tényleges bDégrehajtásának 
elrendelésében nagy része ban Glondys 
püspök ismeretes februári kiáltványa. 
nak is, melyet „Egy szó a szasz néphez" 
cimen adoti ki. 

zmea e szezanotoraza 

teket a hatóságilag lezárt Skoda-iroda ajtójá- 
ról. A vizsgálóbizottság el is rendelte Vaida 
mérnök kihallgatását. 
Condrus liberális képviselő, volt márama- 

rosi prefektus kéri, hogy Boila Romulus va- 
gyonellenőrzési perének iratcsomoját kérjék át 
a kolozsvári törvényszéktől. 
Baltateanu bukaresti rendőrségi felügyelőt, 

majd Macek mérnököt, a Skoda-gyár főtitká- 
rát, Seletzky helyettesét hallgatják ki. 

MICHALACHE BUKARSETBEN 

van ujra. Délelőtt 11 órakor érkezett és 12 
órakor már a nemzeti parasztpárt elnöki ta- 
nácsülésén vett részt, ahol beszámolt az aradi 

rágalmakat, mintha ő törte volna le a pecsé- gyülésről és Vaidával folytatott tárgyalásairól. 

a következő: 



Román-svéd 
gazdasági tárgyalások 

Bukarest, julius 12 

Néhány nappal ezelőtt egy román bi- 
zottság ment leckholmba. hogy gaz- 
dasági tárgyalásokat vezessen le Romá- 
nia és Svédország között. 
A két ország közötti gazdasági forga- 
om az utóbbi időben erősem Románia 
átrányára tolódott el és a román kül- 

döttség most azt szeretné elérni, hogy 
IRománia passziv mérlege kiegyenlitést 
nyerjen. 
Románia részéről hangsulyozzák, hogy 

hajlandók nagyobb mennyiségü svéd 
árut átvenni, ha svéd részről is megvan 
a hajlandóság az eddiginél nagyobb 
mennyiségü román áru átvételére. Itt 
különösen olaj, gabonanemüek és ben- 
zin jöhet számitásba. e 
A tárgyalások egyik lényeges pontja 

na közvetitőkereskedelem - Hambrug és 
Rotterdam - kikapcsolása. 

mas 

A hözgazdaság hirei 
Gromen et Hubert nagyszebeni posztó- 
gyár, amely 1932-ben kényszeregyessé- 

get kért, magánuton kiegyezett a hitele- 
zőivel és ennek következtében kény- 
szeregyességi kérését visszavonta. 

A kalotaszegi farangottia-kereskedők 
ujabb tárgyalásokat kezdtek egy ár- és 

kondicióegyezmény megkötése érdeké- 

en. A kereskedők az egyezmény révén 

meg akarják javitani a paraszttermelők 

áruinak minőségét és az átvételi árakat 

egységesiteni. 
x 

A devizakiutalások késedelmessége 
rengeteg panaszra adott alkalmat eddig 

s az importcégek számára. Még a leg- 

obb bonitásu gyáraknak is a legna- 

yobb kellemetlenségeik vannak kül- 

öldi szállitóikkal, mert a Banca Na- 

tionala a befizetett és aprobált összege- 

kel is csak hónapok mulva utalja át. 
annak cégek, amelyeknek több, mint 

egy éve van függőben külföldi tartozá- 

uk, ugyhogy számos hitelező kénytelen 

volt beszüntetni a további szállitást és 

z áru ellenértékének előzetes kifizetése- 

ez ragaszkodik. Miután ezt a követe- 

ést majdnem lehetetlen teljesiteni, a 

omániai üzletfeleik kiszolgálását. -- 

jjabban például az északfranciaországi 

ourcoing-Rubaix fonódák, szövődék és 

extilgyárak határozták el kollektive, 
ogy nem szállitanak többé Romániába, 
olott ezek a gyárak eddig a legszoro- 

abb üzleti nexust tartották fenn a ro- 

án piaccal. Hasonló lépésre készülnek 

ost a nagyobb angol textilcégek is. 

Uoeszállitotta az ezüst árát a Banca 
Nationala. Ismeretes, hogy a nemesfém- 
termelők ujabban kizárólag a Nemzet 
Banknak adhatják el ezüsttermelésüket. 
amelyet régebben, főként külföldön ér- 

metlen meglepetés érte az ezüstbánya- 
tulajdonosokat hogy a Banca Nationala 

árát, vagyis az eddigi 1550 lej helyett 
ak 1450 lejt fizetett ki. Ez az áre- 

szállitás nemcsak váratlanul jött, de 
teljesen indokolatlan is, mert külföldön 
az ezüstárák emelkedőben vannak. 

Már a posta is.. Éveken Keresztül el- 
keseredett panasz tlárgyát képezte fa- 
termelői körökben hogy a CFR időn- 
ként árlejtéseket irt ki, amelyeken k- 
szoritotta a részére szükséges cikkek. 

be a kiirt mennyiséget, még s 
nyabb árakon. Ujabban a posta is kezdi 
Ikalmazni ezt a rendszert. Legutópb 
éldául 25.000 darab távirópózna szálli- 

ra irt ki árlejtést a posta, amelyre 

e az árlejtést nem lehetett megtarta- 
1 mert a versenytárgyalási 

rlejtésen. A tehát hiába csi- 
háltak aköltségeket, esetleg belefek- 
ettel pehány százezer lejt a póznák ki- 
esmelésébe y oeztám a unyaku . 

hmnaradjo 

cülföldi cégek sorra kezdik beszüntetni 

lleghitelek, a gabonakivitel központositásának 

tékesitettek. Julius elsején az a kelle- 

100 lejjel leszállitotta az ezüst átvétell 

árát, azután az árlejtést megsemmisit- 
ve, magánuton vagy a CAPS-tól szerezte 

alacso- 

alami harminc cég leküldte emberét, 

n, : bizottság 
nöke egyszerüen nem jelent meg az 

Bukarest, julus i2z. 
A forgalmiadó kiszámitásához használt 

hivatalos középárak ellen már régóta pa- 
naszkodnak a termelők, mert ezek az egy- 
ségárak még akkor sem feleltek meg a 
tényleges piaci áraknak, amikor - évek- 
kel ezelőtt - megállapitották őket, idő- 
közben pedig az eltérés még nagyobb lett 
az árak lemorzsolódása következtében. 
Ezt belátták a pénzügyminisztériumban 
is és nekifogtak az ugynevezett Tarif Uni- 
tar átdolgozásához. A munka meglehetős 
lassusággal folyt, amig végre elkészült az 
állati eredetü cikkek tarifájának módosi- 
tása és azt a kormány hónapokkal ezelőtt 
életbe is léptette. 
Most a növényi eredetü cikkek egyré- 

szének a munkálatai ny 
. 

Intervenciós vásárlások 

Varsó, julius 12. 
A lengyel minisztertanács földmüvelési bi- 

zottsága elhatározta, hogy az 1934-835. terme- 
lési évben nagyjából ugyanazokat az elveket 
és utakat követi s azokat az eszközöket al- 
kalmazza a gabonapolitika terén, amelyek az 
elmult évek során beváltak és amelyek ezek 
szerint alkalmasaknak bizonyultak az árak 
emelésére és a mezőgazdasági termelés kifize- 
tővétételére. Ennek következtében a jövő év- 
ben is : 

fenntartják a beviteli vámokat, a kivitelt a 
vámvisszatéritések megtartásával előmozdit- 
ják, 

ugyszintén továbbra is érvényben tartják a zá- 

i 
: 

Slavescu 

kkPPáris, julius 12 
A román kormány és a külföldi hite- 

lezők közötti egyezményt még mindig 
nem irták alá. Slavesca Victor pénz 
ügyminiszter párisi utja többek között 
azt a célt is szolgálja, hogy az egyez- 
mény aláriása elé gördülő akadályokat 
elháritsa. Iletékesek véleménye szerint 
ezel 
az akadályok nem tulságosan jelen- 
tősek 

s igy a pénzügyminiszternek valószinü- 
leg sikerülni fog a megegyezést véglege- 
sen megkötnii 

Pénzügyi körök szerint 
a román kormány a külföldi adóssa- 
gok rendezésére járadékokat fog ki- 
bocsátani, : 

lesznek és a következő célt szolgálják: 
1) Az esedékes szelvények utolsó rész- 

leteinek rendezése; ; 
2) azon adósságok kifizetésére, ame- 
lyeket a „deslegarea problemelor anc- 
xe" néven ismertek el. 

A járadékot rövid néhény év alatt le- 
lesztik. Ez annál könnyebb. mert a 

a mego ás nem vénatkozik min- 

. Z 

* 

A módositott tarifa rövidesen megjelenik 

ertek befejezést. / 

Ienévelország tov 

politikával kapcsolatban meg lehet oldani. 

pénzügyminiszfer 
személyesen intézi el Párisban 

a külföldi hitelezők ügyét 
A kormány valószinüleg járadékot bocsát ki 

az adósságok rendezésének céljaira 

ból származnak, amely 

amelyek 3 százalékos évi kamatozásuak 

és a növényi tfextilanyag 
ee 

Az erre kiküldött bizottság 
revideálta a vámtarifa 291-622. tételei 
alá tartozó cikkek egységárait. 
Ebbe a csoportba tartozik többek kö- 

zött minden gabonaféle, amelynél kisebb- 
mérvü csökkentés történt, valamint a nö- 
vényi textilanyagok. A textiláruknál a 
hivatalos középértékeket, különösen a 
nyersanyagoknál, körülbelül 25 százalék- 
kal redukálták, ami meg is felel a piaci 
árak esésének. Leszállitották például a 
nyerspamut, a pamutfonal és a nyers ju- 
ta középértékét. 
A fonalnál ez a csökkentés kilónként 20 
lejt jelent, mert az eddigi 80 lej helyett 
ezentul a forgalmiadót csak 60 lej után 
fogják felszámitani. 
Tekintettel arra, hogy az ország pamut- 

m
 

3 

2. 

i 

a gabonára és rozsra 

és az intervenciós vásárlások rendszerét. Az 
esetleg szükségesnek mutatkozó változtatásik 
tekintetében a minisztertanács szabad kezet 
biztositott magának. Az intervenciós vásarlá- 
sok a buzára és a rozsra terjednek ki. Az ár- 
pa- és zabkereskedelmet - mint eddig is, - 
a szabadforgalomnak adják át. A kiviteli ju- 
talmat minden gabonafajtára egységesen 6 
zlotyban állapitották meg métermázsánkért, 
hogy ilymódon az árpa- és zabkivitelt az ed- 
diginél erőteljesebbé tegyék. 

A gabonakivitelt továbbra is az állami gabo- 
nakiviteli intézet végzi. 

Egyben kidolgozzák azokat az alapelveket is, 
amelyekkel az állattenyésztés ügyét a gabona- 

.. jöc " e . 
* . 

den külföldi hitelezáre. hanem csupán 
azokra az államokra, amelyek a párisi 
egyezményhez hozzájárultak. 
Ezenkivül még szigoru igazolási c'- 
járást is folytatnak le azzal a céllat, 
hogy megakadályozzák olyan szelvé- 
nyek özönlését a megegyezést aláiró ál- 
lamokba, amelyek azokból az államok- 

k a párisi egyez- 
ményhez nem járultak hozzá 
zsrozzrenni 
VALUTÁK 

Aru- és pénzpiac 

' 

most a faanyagok exporttarifájának kö- 

e 

í 

fonalbehozatala évenként körülbelül más. 
félmilhiárd lej értéket képvisel, a 25 szá- 
zalékos redukció elég jelentős könnyitést 
fog jelenteni ugy az importőrök, mint a 

gyárak javára. Ha euly szerint az évi pa- 
mutfonalimportot 30 millió kilóra tesz- 
szük, viszont a redukció következtében 
előállott forgalmi adócsökkentés kilón- 
ként 0.48 lejt tesz ki, akkor 

a középértékek redukciója 14.4 millió 
lej megtakaritást jelent a fonalfogyasz- 
tásnak. 
Az átdolgozott vámtételek középértékei 

most vannak nyomás alatt és valószinülez 
már a napokban életbe is lépnek. 
A módositással megbizott szakértők 

zépértékeit dolgozzák át. 

Kukorica: julius 57, szeptember 58.25, decem. 
ber 58.62. 

Zab: juliusra nincs jegyzés, szeptember 48, 
december 43.75. 

ZAÁRLAT 
Buza lanyha irányzat: julius 86.62-86.62, 

szeptember 87.75-87.87, december 89-89.25. 
Kukorica lanyha irányzat: julius 55.75, szep- 

tember 57, december 57.12. 
Zab lanyha irányzat: julius 42.50, szeptembet 

42.25, december 43. 
Rozs lanyha irányzat: julius 63.50, szeptem- 

ber 64.50, december 66.62. ; 

WINNIPEG 

ZÁARLAT 
Buza tartott irányzat: julius 75.87, október 

77.50, december 78.75.A 1 
Árpa: juliusra nincs jegyzés, október 43.25, 

december 43.87. 

LIVERPOOL 
ZARLAT 

Buza nyugodt irányzat: julius 4.08 egyne- 
gyed, október 4.11 hétnyolcad, december 5.02, 
március 5.04. : 
Kukorica nyugodt irányzat: julius 8.03, ok 

tóber 8.04 egyketted, december 8.06. 

ALLATPIACOK: Külföldön: 
BECSBEN 

a vágómarhavásár 1812 drb.-os felhajtásban 
Az ökrök és a középminőségü vágómarhák ol 
csóbbodtak. A bikák a vásár kezdetén szilár- 
dabb árak mellett cseréltek gazdát, később 

A kicsontoznivaló marhák ára változatlan ma- 
radt. Árak; ökör, extrém, S 1.12-1.27, I-a 
0.90-1.10, bika, extrém 0.88-0.98, I-a 0.82- 
0.85, tehén, extrém 0.95-102, I-a 0.85-0.90, 
kicsontoznivaló 0.50-0.75 élősulykg.-ként. 

5104 drb. állat érkezett a birkapiacra. AZ 
aránylag kis felhajtás következtében az eladás 
javult és az árak emelkedtek. Árak ífr. frank- 

2.40), ürü 8-13.40 (1.76-3.-), anyabirka 6.- 
8.50 (1.34-1.90). 

ROMÁBAN 

ban 36 drb. volt külföldi 

I-a 2.10-2.40, II-a 1.85-2, magyar körö 
-2.75, magyar bika 2.50-2.70 kg. élősuly. 

MOHACSON 

. 

A Nemzeti Bank árfolyama: 
Svájci írank 32.45-32.85 
Francia frank 6.5383-6.6375 
Osztrák schilling 23.52. 
Cseh korona 4.16. 
Pengő 20.24 
Dollár 99.40-109.40 
Fontsterling 5035-513 
Olasz lira 8.60-8.65 
Márka 37-40 

CSIKÁGÓ 

NYITAÁS 
Buza: juliusra nincs jegyzés, 

89.12, december 90.62. 
szeptemner 

az országos állatvásárra 6749 drb. állatot haj 

-
 

MILÁNÓBAN 

kg.-ként. 

NYITAS 
Buza: julius 76.50, október 78, december 79. 

azonban itt is árengedményeket kellett tenni 

PÁRISBAN 

ban, huskg.-ként: bárány Ffr. 12-15.60, (2.68- 

a vágómarhavásár 802 drb.-os felhajtását élénk 
irányzat mellett teljes egészében eladták. A' 
árak 20 centesimoval emelkedtek. A felhajtás- 

származásu, ezek 
mind Magyarországból érkeztek. Árak: beltöl- 
di ökör I-a Lit. 2.20-2.70, II-a 2-2.15, tehén 

2.30 

tottak fel. Ebből a hatalmas kinálatból mind 
össze 1360 drb. kelt el, a következő árakont: 
ökör 240-300, tinó 250-340, tehén 200.-250 
borju 30-50, kocsiló, nehéz 400-500, könnyű 
120-250, süldő egyévesig 40-60 pengő, drb. 
A juhokat 27-35 f. között vásárolták kg.-ként 

ö15 drb. volt a vágómarhavásár felhajtása 
Változatlan irányzat mellett az eladás köny 
nyebben ment. Árak: ökör I-a Lit. 2.30-2.70 
1í-a 2.10-2.30, tehén I-a 2.20-2.40, bika 1- 
2.30-2.60, szedett marha 2.10-2.50, élősuly 
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Bolthelyiségeket vágnak a volt miniszterelnök családi házába - „Kell a pénz, - mondja Veress bácsi 
40-es gallért visel Mani 

Szilágysomlyó, julius 12. 
A miniszterelnök háza. .. 
Az ember modern palotára gondol, 

is. fényüzően berendezett termekkel, vagyont 
á- érő butor-csodákkal és festményekkel. 
ést Kertet szökőkutakkal, egzotikus virágok- s kal és márványszobrokkal. .. 
a- És talál egy fehérre meszelt polgári há- 
sz- zat, dudvával benőtt kertet s az udvaron 
en öreg diófát, melyet az idén az a körül- 
n- mény sem tudott megvédeni a jégveréstől, 

hogy egy eleven államférfi tulajdonát ké- 
lió pezi. 
sz- Szilágysomlyón nincs protekció. Itt Ma- 
niu Gyula is egyszerü adófizető polgár, kei akit épp ugy lajstromoznak és tartanak 

lez nyilván, mint az alvégi Kiss Jánost vagy 
ők Bágye Vasilicát. 
OK 

kö- 

Maniu nincs Badacsonyban, Kolozsvár- 
rT ra utazott. Veress bácsi, a szilágysomlyói 
.62, kis kuria gondnoka, ispánja és mindenese 
. akapuban áll és cigarettát sodor. 
ep- - Csak a jövő hét végén jön vissza a 

kegyelmes ur. Pedig szükség volna rá. 
ibet Maholnap hozzá kell fogjunk az épitke- 

em Betessékel az udvarra, ahol néhány 
, malteres láda szárad a napon. 
s -Átépitjük a házat. Az utca felé né- 
20. hány bolthelyiséget vágunk. A kegyelmes 

uur csinálta a terveket, mindent pontosan 
kiszámitott s a kőmüvesekkel is megbe- 

óber szélte már a dolgot. Csak éppen hozzá 
. ell fogni a munkához. 

3.25, Szakértő szemekkel néz körül. Hunyor- 
gatva mustrálgatja a boltives tornácot. 
- Kissé sokba kerül az átalakitás, a 

yne kegyelmes ur csóválgatta is a fejét, dehát 
5.02 bzükség van erre a befektetésre. Az állam 

nem tart el bennünket. Lakóháznak hiá- 
ok ba adjuk ki, olyan kicsi a haszon, hogy 
nem éri meg a nagy vesződséget. A bolt, 

az igen, azon lehet keresni. Különösen 
" ost hogy ide a közelbe helyezik a pia- 

ot... 

ban Cigarettájából nagyot szippant. S mint. 
nár 8Y magyarázva folytatja. 

sőbb, - A badacsonyi birtok, családi va- 
enni gyon. A kegyelmes urnak csak annyi ré- 
ma- ze van benne, mint testvéreinek. 
a 

sa A szilágysomlyói ház azonban az öpé. 
0.90, Saját tulajdona, amit még akkor pásá- 

rolt, amikor Balázsfaloán ügyvédeske- 
N dett. Hozzá tartozik 60 hold szőlő is, 
A ami persze nincs beültetve. Ha a ke- 

adás évelmes urnak polna pénze a telepités- 
ank 7e, ezzel a 60 hold szőlővel egyszeribe 
68s- milliomos lehetne. 

6 - A badacsonyi birtokhoz 8 hold szőlő 
N mintegy 120 hold szántó tartozik. Ma- 
lérk u vezeti a gazdaságot, távollétében pe- 
Az ig huga, Cornélia. Ők csinálják a szük- 
jtás Ees számadásokat és irányitják a gaz- 
ezek Vasági munkálatokat. 

ré ú Az iróasztalon Mária-szobor 
2.20 mosalyog. .. 

Az épület balszárnyában két szoba van 
Ox enntartva Maniu részére. Itt száll meg, 
ha Szilágysomlyón hosszab ideig tartóz- 

nind odik. 

akon Az udvarról egyenesen a szalónba nyi- 
-250 nk. Szemben a falat Apram Jancu ha- 
u3 uamas olajportréja disziti. Meglehetősen 

rimitiv munka, bizonyára rokoni aján- 
ék. A régimódi butorok kék plüssel van- 
. bevonya. Egy antik szekrény és egy 
mán szőnyeggel letakart heverő-divány 
sesziti ki a szoba berendezését. 

vegesajtó vezet innen a hálószobába. 

ké 
AN 

. 
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' a házgondnok - minket az állam nem tart el" - 
u, iróasztalán nincsen zár és nem szereti a levest, 
mert attól hizik az ember 
Szilágysomlyónak nem imponál, hogy 
valaki miniszterelnök volt és pártvezér. A 
telekkönyvbe az ő nevét is azzal a serce- 
gő tollal irják be, mint az egyszrü ha- 
landókét. S az adószedő nála is megjele- 
nik, ha a rátákkal nincs rendben. 
S aki előtt Bukarest földig hajol, itt 

egyszerü ház- és kerttulajdonosnak szá- 
mit. A kupaktanács a borbélynál, vagy a 
patika előtt rá is kimondja a szentenciát, 
hogy nem ártana, ha egy kicsit rendbe- 
szedné a házat, mert bizony elég gyöngén 
néz ki... 
A szomszédok átkukucskálnak a kertbe 

és a fejüket csóválják. Micsoda miniszter- 
elnök lehetett Maniu, hogy még ezeket a 
hegyre vezető kerti ösvényeket sem kavi- 
csoztatta ki, hogy ez a nagy terület igy 
áll az Isten gondjára bizva. . . Hej, egy 

„A hegyelmes ur csinálta 
s a kőmüvesekkel is megbeszélte már a dolgot" 

Hatalmas faragott ágy, tükrös szekrény 
és vörösss mahagoni iróasztal: ez az egész 
butorzat 

az ernyős, állólámpa mellett, finommü- 
vii Mária-szobor mosolyog. 
- Ha Cornélia tisztelendő nővér lakik 

itt, a sarokba kis házioltárt szokott épite- 
ni - jegyzi meg Veress bácsi. 
Az iróasztalnak az az érdekessége, hogy 

nincs rajta egyetlen zár. Nyitva van az 

kor jálszik a Brasovia 

és mostani turájuk eddigi gólaránya 12:01 

feiler (I, Szika, Vog! I. (Br.), 

nyitnak. 

És most a mérkőzés előtt 

kos futbalit várunk! 
Nem kétségtelen, hogy meg is lesz! 

Innen-onnan 
ee a „Kupából... 

nem tartozott a „legdiszesebbek" közé. A sok 
botrány miatt Meisi kijelentette, hogy min- 
denáron „"rendnek muszáj lenni. Mert egyéb- 
ként könnyen lejáródik a szép elgondolásu 
nemzetközi dij tekintélye. 

x 
Szerdán Prágában: Hungária-Spárta máso- 

dik (illetve ötödik) mérkőzés. Ennyit még s0- 
hasem játszottak a Kupában! Érdekes, hogy a 
következő ellenfél, az Admira, is csak három 

. 

A falakon szentképek, az iróasztalon, 

egyik fiók s benne Maniu jólismert Ma- 

Csütörtök délután - hosszu idő óta nélkülözte a közönség - 
szik Brassóban! Hozzá még a Hakoah, AusZria volt bajnokcsapata, egyik legjobb bécsi 
profiegyüttes, amelynek győzelmi listáján ragyogó diadalok sorakoznak. Mostani romániai 
turája során kedden Durostorban is győzött 4:0-ra, két győztes csernovici mérkőzése után 

oldására is képes kombinálton a sor, hogy - 
Gál (Ivria) - Sigmond, Bölöni (Brasovia), - István (Br.), Gidáli (I.), Gönczy (Br.) - Weisz- 

Nuridsány (Br.), Vog! II. (Br.) összeállitásu kombinált 
mindenesetre komoly küzdelemre szoritja a több válogatottal: Lövi - Donenschek, Thei- 
mann, - Breiks, Stross, Ghastek, - Reich, Messinger, Erlich I., Hlibel I., Erlich ÍI. fel- 
állitásban kiálló Hakoaht. A mérkőzést Tibád Antal vezeti. 

A rendező egyesületek a várható nagy tolongásra való tekintettel 

A Középeurópai Kupa legutóbbi fordulója 

kis pénzzel milyen nagyszerü gyümöl- 
csöst lehetne iderittyenteni... És kriti- 
kus szemekkel kémlelik a házat, melyről 
omlik a vakolat s a tetőt, amire bizony 
ráférne egy kis foltozás. Szivük mélyén 
pedig meleg rokonszenvet éreznek a ház 
gazdája iránt, aki viselt nagy méltóságai 
dacára, együtt küzködik velük és csöppel 
sincs kevesebb gondja, mint a nyugdijas- 
nak, aki elmaradt illetményeiért kilincsel. 
Maniu Szilágysomlyón nem nagy em- 

ber. Egyszerüen ember, akit mindenki 
megbecsül és szeret. Ha néha átgyalogol 
Badacsonyból, kifakult vászonruhájában, 
a köszöntésekből lemérhetjük a Bukarest 
és Szilágysomlyó közötti nagy távolságot, 
mely szinte felbecsülhetetlen, ha a ka- 
nyargós utakat szivekkel méri az ember 
képzelete. . . 

a terveket 

niu-féle keménygallérok egy példányát 
fedezzük fel. Ha valakit érdekel, megir- 
hatjuk, hogy Maniu 40-es gallért visel, 
amibe az udvarias kereskedő belenyom- 

liu Maniu". 

Ahogy egy aktiop miniszterel- 
nök bemutatkozik 

Veresséket hat évvel ezelőtt alkalmazta 

g
 

I sél el Veress bácsi a Maniuval való legel- 

ülföldi csapat Brassóban : 

; * i : 

A vont bécsi Dbajnok - 6árom győsziies romániai 
mérközése ufám - csülföritökön 6 óra 15 perc- 

TM., Ivria kombinálnnal, 
az Olympia-pályán 

Brassó, julius 12. 
külföldi csapat ját- 

A Brasovia T. M.-Ivria nagy feladatok meg- 
mégis csak rugjon gólt a Hakoahnak! A 

négy péuztárt 

Brassó közön ségének óhaját tolmácsoljuk: 
Nemzetközi mérkőzéshez méltó, durvas ágmentes szép játékot, - szóval százszázalé- 

mérkőzésen jutott tovább. A „kabala" szeriut 
eddig Budapesten mindig a Spárta, Prágában 
a Hungária győzött. Mi lesz most? 

Elégtételt kér a Ferencváros a Kladnóban 
történtekért. A cseh szövetség viszont elég- 
tételt igér. A cseh sajtó egyrésze elhallgatja 
a sajnálatos eseményeket és csak kevés cseh 
ujság emelkedik az igazi sportszerüség magas- 
latára és itéli el a kladnóiak lehetetlen visel- 
kedését. A Ferencváros mindenesetre kimon- 
dotta, hogy „soha többé Kladnóba! 

* 
tippje: Fereucváros-Juventus A magyarok 

döntő. 

tatta a volt miniszterelnök nevét is: „Ju-! 

Maniu édesanyja. Kedves epizódokat me- 

A percét már nem játsszák ll. 

* 
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ső találkozásról. 
- Közvetlenül azután, hogy a kegyel- 

mes ur miniszterelnök lett, lejött Szilágy- 
somlyóra. 
Maniu bekopogtatott hozzá és kérte a 
kulcsokat. 
- Kihez van szerencsém? - kérdezte 

feleségem. 
A kegyelmes ur először meglepődött, 

aztán mosolyogva igy válaszolt: 

- Az öreg nagyságos asszony fia pa- 
gyok. 

„Az öreg nagyságos asszony"... igy 
beszélnek ma is Szilágysomlyón a nagy- 
asszonyról, Maniu János táblabiró felesé- 
géről, aki a badacsonyi kuria kertjében 
alussza örök álmát. 

- Sokszor váratlanul toppan be hoz- 
zánk a kegyelmes ur. 
Széket tesz ki az udoar közepére, lapo- 
kat hozat, főképpen magyar ujságokat, 
mert szerinte azokban vannak a legfris- 
sebb hirek s a diófa alatt órákat időzik. 

Reggel rendesen teát szokott inni, nyáron 
sok gyümölcsöt fogyaszt. A levest általá- 
ban nem szereti, az a véleménye, hogy at- 
tól veszedelmesen hizik az ember. .. 

- Ha Kolozsvárra vagy Bukarestbe 
utazik előbb néhány percet édesanyja sir- 
jánál tölt. Amikor visszajön, ugyanezt te- 
szi. Addig nem megy a házba, amig néma 
kegyelettel nem imádkozott a sirkereszt- 
nél, mely ott áll a kert virágai között... 

Igy él Maniu, a magánember Bada- 
csonyban, vagy Szilágysomlyón, a Vár- 
megyeház-utca 26. számu házában, ahol 
eddig talán hozzá is fogtak az átalakitási 
munkához, mert hiszen jól mondta Veress 
bácsi: kell a pénz s Maniu nem Dumit- 
rescu csendőrparancsnok, neki bizony a 
fogához kell verni a garasokat. Furcsa 
bár, de igy van: hiába volt miniszterel- 
nök és pártvezér, hiába füződik nevéhez 
a románság történelmének egyik legdicső- 
ségesebb fejezete: alkudoznia kell az 
ácsokkal és kőmüvesekkel, bolthelyisége- 
ket kell vágatnia a régi családi házba és 
álmokat szövögetni 60 hold szőlőről, ami 
pusztán és kietlenül terül el a hegyoldalo: 
s egyelőre távol áll attól, 
milliomossá tegye. .. 

Kakassy Endre 
.... 

hogy Maniut 

Az olasz tipp: Juventus-Bologna a döntő- 
ben. 

* 
A Bologna már repülőgépet is igért aján- 

dékba Schiavionak, ha igy lesz. Csak a géper 
el ne repüljenek a remények... 

A Bologna ajánlatot tett a Ferencvárosnak, 
hogy az eredetileg tervezett 22. helyett mái 
15én játszanak. A Ferencváros elfogadta az 
ajánlatot. Vasárnap tehát Budapesten Ferenc- 
város-Bologna! 

x 

Az Admira már hirdeti szombatra a Spárta 
-Hungária győztes elleni mérkőzését. A Hun- 
gária máris kijelentette, amennyiben győzne 
Prágábana, - nem játszik szombaton. 

Az utolsó meglepetés: 
...................... 

Juventas-NAC 2:1 (0:1) 
Bukarest, julius 12. 

A Juventus-NAC nemzetibajnoki mérkő- 
zést, amely Nagyváradon a 9. percben 0:0 ál- 
lásnál, felhőszakadás miatt, félbeszakadt, köl- 
csönös 

Bukarestben. 81 perc került lejátszásra és a 
mérkőzés végeredményben nagy meglepetés- 
sel zárult. Az utóbbi időben sorozatos győ- 
zelmeket aratott NAC vereséget szenvedett és 
ezzel a harmadik helyen maradt. A Juventus 
ezzel biztosa negyedik lett. 

A NAC most is nagy technikai fölényben 
Jászott, - de a Juventus-csatárok lőtték a 
gólokat. 

Rónay szerzi meg a vezetést a NAC- 
nak, Zainescu egyenlit és ugyanő szer- 

zi meg a győzelmet is. 

Az őszi mérkőzést ujrajátszották és ezen is 
a Juventus győzött 4.2 arányban. 
A Nemzeti Bajnokság ezzel befejeződött. 

Mert valószinü, hogy a Ripensia-Romaia 2:1 
állásnál félbeszakadt mérkőzés hátralevő 35 

. 

Csak feleségem volt idehaza. 
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gaszdij döntőjében az osztrák Artens győzött 

az angol Tückey ellen 5:7, 7:5, 6:1 arányban. 

Női „vigaszban" 1. Valerio olasz. 2. Saunders 
angol. Döntő: 7:5, 6:3. 

IMMemzeti Bajnoksághan 
ez a helyzet... 

1 A. csoport A .. 
. Vénus 14 9 1 4 41:23 19 

2. Crisana 14 7 4 3 290:19 18 tlétika 
. Universitatea 14 S 1 55 333:17 17 Hét megyar atléta - Barsi, Raggambi, Paizs, 

4. CFR 14 7.3 4 290.18 17 Minach, Szabó, Sir és Kovács, - tehát mind 

5. AMTE 14 7 3 4 26:22 17 csupa futó, elindult már London felé, az an- 

6. Kinizsi 14 8 0 ő 3725 16 gol bajnokságra. Esetleg még Bódosi megy, 

7. Brasovia 14 1 2 J11i1 18:54 4 hogy a magasugrásban induljon. 

8. Tricolor 14 12 11 14:45 GYANUS 
B. csoport a finn Souknuutti szenzációs 2 óra 28 perc 17.9 

1. Ripensia 13 j0O 7 1 55:143 2 mp.es uj marathonvilágrekordja. Egyesek sze- 
2. Unirea Tricolor j4 0 2 3 40:19 20 rint a finnek marathoni távja nem 42 km. 195 

A. Juventus 14 8 2 4 26:21 I18 de nem nagy „künct" világrekordot futni... 

5. Románia 13 6 2 5 23.21 4 
6. Glória CFR 14 5 2 7 29:39 12 
7. Mures 14 1 2 11 1558 4 a 
s. Soimi 14 0 2 12 7:562 
A Ripensia-Romania mérkőzés befejezésé- 

nek ügye hivatalosan még nincs rendezve. A 

végső helyezesésen azonban ez már mitsem 

változtat. 

Bilnyaratatási 
akciója 

... 2 - 

a Az országos bajnokságért játszik a két első, 
a Ripensia és Vénus (esetleg már most szom- 
baton Bukarestben az elsőt). 

A jövő évi Nemzeti Bajnokságba bejutot- 
tak, helyezésük révén: Ripensia, Vénus, Uni- 
rea Tricolor, Crisana, NAC, Universitatea. 
A hetedik helyért küzd a két negyedik: a 

Juventus a CFR-el. 
A selejtezők képe most már világos: 

/ 

év között, julius 15-től kezdődleg. Napi 
ellátás, négyszeri bőséges étkezéssel, 
személyenként 70 lej. 

A B. L. vendéglátó szelvénye 
Kivaágni és beküldeni!! 

Név 

Foglalkozás 

Lakóhely (a helység nevét románul és magyarul) 

a 

Utolsó pósta 

Vasutállomás 

Fürödni lehet-e és hol? 

Kirándulni lehet-e és hová? 

Erdőéshegység van-e a közelben? 

Hány szobát akar kiadni? 

Hány vendéget óhajt? 

Milyen hónapokban, mettől-meddig fogad vendé- 

éeket? á 

a ygyyaly ........... 

Szülök nélkül vállalja-e gyermekek nyaraltatását ? 
Ha igen, hány gyermeket és milyen koruakat ? 

... 

KONVERZIÓS 
TANÁCSADÓ 

ban foglalt kivétel csak olyan tisztviselői 

1934. julius 13. 

A rovatba tartozó megkeresésekeit 
kérjük közvetleniül dr. Tanódy Enudre 
Bukarest, Str. Nifon 25 cimre 
küldeni 

J. H. tanitó. A 69. ezakasz h.) pontjá- 

hitelintézetekre vonatkozik, amely kizá- - 

rólag ezen tisztviselőkből alakult és kizá- ! 

rólag ezeknek ad és ezektől fogad el 

pénzt. Másrészről a kivétel arra vonatko- 
zik, hogy ezek az intézetek a konverzióra EI 
való tekintet nélkül érvényesithetik kö- na 
veteléseiket adósaikkal szemben, de az re 
mtézetek tartozásairól a törvény külön ve, 

rendelkezést nem tartalmaz. Önnek min- a 

denesetre követelni kell betétjét és a 
bank dolga aztán, hogy mivel védekezik. 

Sindicatul Proprietarilor de Casá, 
Arad. A Vajda-törvény szerint az idegen 
valutában létrejött kötelezettségek átszá- 
molandók voltak, de miután a Vajda-tör 
vény hatályon kivül van helyezve, ez a 
rendelkezés sem áll fenn. 

1988 sz. előfizető. Az Ön tartozása 1955 
év január havában keletkezett. Ez minden 
vitán felül áll, konverziót Ön nem kérhet 
és igy teljesen közömbös, hogy van-e ho- 

TAC-Romania. [.. A , 

Jahn-Kinizsi. : ei Mit kér egy személy után naponta ?. nossaága, vagy nincsen. köz 

ACFR-(Juventus-CFR vesztes). . Dálnok. Az Ön ügye nem konverziós gy 

AMTE-(Olympia CFR-Törekvés győztes). Mit kér egy gyermek után naponta ?.- kérdés. Ha a biróság az ingatlanba beve- éle 

gléria RR--(Maccabi- Prahova győztes), A nagyvárad-kolozsvári vosutvona- Hányszori étkezést ad naponta ? zette és az előző tulajdonos Önt meghá- rég 
Ciestek: Brasovia, Mures, Tricolor, Soimii. lon terül el B átk ki közsé E 1i boritja, ugy a járásbirósághoz kell for- weg 

ötszáz lakossal rendelkező falu az el- a - dulnia, de ez egyben büncseleknény is ja 

I Máatyar csapatok képzelhető legideálisabb pihenő a kifá- a ugy, hogy a csendőrt is igénybeveheti. csil 

: ... : radt városi ember számára. Konrád Kálmán, Ciucsánmartin. Aki rai 

bejövetele Ielll kivánatos A özségnek 10 held területü, ősfeny- SZOVÁT A- nek nincs ingatlana, az nem eshet kon- ér 
A vesekkel, fajgyümölcsössel, gyönyörü verzió alá 0e 

- irta elutasitó válaszában a sziguran- : y. rzio ala. 

ca vezérigazgatósága a kolozsvári Ro- szinekben pompázó, művészi elrendezésü ErHen Kerekes, Tárgul Mures. A miniszteri keb 

hnuanianak, amely a Hungárija számára virágágyakkal pelitetett üdülőtelep van. Fi D körrendelet általam iemertetett szövegében esk 
1 ; , ; s- " .. .. . .. i 

. . ji . , " * 

kért beutazási engedélyt. D. epet a Sebes-Kőrös övezi körül. nincsen még hasonló kijelentés sem ah- kell 

Mikor lesz már futbalibéke? e kedves és nyúgodt otthont ad a látogassa a legiobb hoz, hogy a haszonélvezeti joggal nem bi- 
le pihenőnek a brátkai „Familia' penzió i,,;, oz. hogy a naszon J085 k . 

BRÜNN amely teljesen modern felszerelésével., ÉTTERMElLaz ró ingatlantulajdonos ne esne konverzio : 

Ferencváros-Moravska Slavia 5:2 (2:1). A l gyönyörü fedett-nyitott terraszával, sok-- 
alá, ha az egyébkénti feltételek fennfo- han 

r eneváro " nemérkő és ének joki . szinü futónövényeivel, hófehér, kényel- SIV ÁN é rognak. Lekötelezne, ha az Ön által emli- ism 

kely 2, Kemény () és Toldi, iletve Kries és mes szobáival, bármelyik nagy fürdőhe- , fett szöveget nekem beküldené, hogy ab- ft 

erolk:::: lyen is megállná a helyét. Az üdülőtelep ból tudnék arról véleményt mondani. 

csodás Psof völeyEen, szyaszta he, amelynek elsőrendü regáti és erdélyi konyhája zzemesez ; táre 

RÁ gy1 paátak volgyében leközk. elepről van. Speciális rostonsültek. - Menü és étlap e 
! 1IK r ! A z 1 

; ; szer 

A Szófia 3:1 (2:0) gondozott, elragadóan szép szerpentin- szerint, olcsó árak. Abonomák elfogadtatnak. CULBERTSON ned 
grá ia 3:1 (2:0). ut vezet Belényesbe és Bihar-Füredre. Estekitünő / ... a 

' tt . Felviditja az üdülőt a sok játszó stekitüűnő jazz-zenekar és tánc. A Koníraki Bridzs vés 

WAC-Hakoahk bukarcsti mérkőzésre gyermek is. Az apróságok részére ugyan- 
ie 

folynak a tárgyalások. A két bécsi csa- is kitünő és szakszerü gyermeknyaraló- nttottot á dik kék kön Ve e 
pat ukatesti játéka határozottan att- telepet rendeztek be, ahol vigan játsz- HIRDETMÉNY Hlasa ; kele 

wakció lenne. . atnak fürdőzhetnek, tanulhatnak a : S kérései 
A Romania máris megóvta a selejtező gondozó nevelők lelkiismeretes, de nem negvélelre keresek jókatban levő 60--80 Utalással a Pesti iskola eltáreszlge m 

gorsolását. mert képviselője nem volt terhes felügyelete alatt. közgépet Egy Aso életabil tüzszektényes Magyarra átdolgozta: KENEDI SANDOR. ző 

Felen. A lhatás czólos gyorsjáratu gat- edi 

öelen , 1 x s Brátkó ] a megélh etés nagyon olcsó. tert és egy zeimoló körfürészt, hozzávaló A 330 olnalas könyv ára 108.- lel ban 
Sesta vendégszerepel. A WAC világ- Semmi felesleges költség nincsen itt, az ist At z .... ! 
a llátá . 7 4 transzmisexió és hajtókerékkel. Értesitést ifj. szól 

eiri hátvédje a szerdai CER-NAC ba- ellátás, szórakozások nem kerülnek Ugron Géza, Govasna, jud. Treiscaune kérek. . Kapható a : péld 

átságos mérkőzésen a CFR-ben játszik föbbe, mint akármelyik kisebb városká- t Brassól lapok Könyvosztályában ár 
-- Rosculet helyett. an. . / 

; Brátk Berlini Brassó, Kapu-utca 56-58, az udvarban. hog: 

. fárodt a a a hely, ahol az elgyötört, ki és németországi háztulajdonosok! i ; ; pont 

Tenisz et a et alall, megtisztu Megbizásból vásárolok Berlinben é és 

megerősödik és visszanyeri életkedvét. metorszagban fekvő zaka kn , mi .z 
, . . rs ; ei- ; 16 

Az uszrólia sehszlováki a Paró pa Welkens Konrád vendéglős, Poiana- ben fizetem Romániában Jelzálogokat, töld- A meti há ssá zett 

zóna öntő. Davis 2up mérkőzés e ien Brasovului, Brasov. Hegység Brassó kö- adósságokat olyan házak után is, melyek ne- eri Za Al 

pénteken. szombaton és vasárnap lesz zelében, ezer méter magasságban. Tisz- hézseget közé iutottak. Esetles cserelek ro- Ita: Prof. Dr. Wilhelm Stecki, forditotta ért 

acApan VESZETT FEJSZE NYELE [ta, pormentes magaslati levegő. Zuhany, melki nemetországi háztulaidonokat, az és jegyzetekkel ellátta Dr. Gártner Pál. népe 
; VESZE1 ELE tornaszerek. napfürdő. A környéken illetékes atósági jóváhagyással - Részletes Ara 80 lej- Kapható a Brassóil Lapok nem 

--igy is hivják tréfásan a vigaszdijakat. : kirándulóh ajánlatokat kérek : ,Rendkivüli alkalom' jelige osztályában, Brassó, Kapu-utca ; 

Wimbledonban Ausztria „vigasztalódik". A vi- számos kirándulóhely. Szivesen fogadna alatt, Rudolf Mosse S. A Bucuresti, Bulev Könyvos vaany as0, e egyi 
an Ausztla "Vis4s7 tiz fiugyermeket szülők nélkül 10 és 16 Erattapu 22 cimrea 56-88. sz. alatt az udvarban. ságo 

term 

már 

a ; " e lyek 

z. z , , . élese 

Gulácsi azii Fekete vőlegények Babits: Az sürópai irodalom tör- ba, 

Í n ; oldalas regény, egy, egész ténete. 320 oldal, 100 illusztrá- képe 
Egu szó 4 lel. vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkercesőknek, vagy ugyan- vászonkötésben 165 lej ció, egész vászonkötésben 96 lej vitő 

szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- öld lán: Mária jól é szón. 
; dők. Támpéldányut nem adunk. ; Jókai Móőr: Az aranyember. 450 Föl es Jo an: arta jól érett. 264 nyén 

sze . oldal, centennériumi pkiadás Melnár öl Pal tcai uk Da n 
í , ! gyönyörü szines kartonboriték- olnár Perenc: Fal-utcai tel 

UVétel-eladás in. Rendes ára 150 lej, kö i 
.......... Allást eres Vegyes ban felej ki dá csak könyvnepi 32z 

Miklós-villa, Gyilkostónál, nagy époszai, eca 1000 oldalas. Török Sándor: Az idegen város tekt, a villa, , oldalas, a .. 'bi 
E am a é Román, magyar német nyel kellemes, házias nyaralás, tisz. hatalmas két kötet. diszes vá- Rendes ára 300 lej, könyvnapra val 

" vet hiró, negy középiskolát és ta, kényelmes szobák, elsőren- szonkötésben 180 lej kötve, csak 881 lej mán. 

egy keveset használt, üzemké- ipari. rajziskolát végzett fiatal- dü konyha, előzékeny kiszol- A . . .. .. Ady összes versei. Propaganda ki- : sok 

pes MAV scélrámas, golyós- ember. bármilyen állást keres: gálás, mérsékelt árak. 13282 Lyka Kéroly: ai önyeemi: ad ás 000 oldal, egész vászonkö- 
csapágyos 1070 mm es cséplő-. Cime: Zalman Rudolf, Rózsa- egesz vászonkötésben 00 lej tésben csak 120 lej neme 

gép lanomag-trakto rral és tér ő 13330 Kö ő el Körmendy Ferenc: A boldog em- san 

káel, továbbá et ölkal il önyvek Makkay Sándor: Táltos király. beröltő. 800 oldal, egész vászon- többi 

tura Mmdkét cséplő késelet ... i Ára egész vászonkötésben 144 lej kötésben 120 lej 2 ha 

megtekinthető Dombi Bo- Allást nyer A HAZICUKRASZAI KEZI. ; égi 

mokos urná, Taráu-Sáuesc mmmmcnem KÖNVE Krbekné kitünő Kaphatók a : hatju 

Közelebbi telviágositást ad a ; Fiatal borbél ; jó hai lun aja a apján a legegysze- " " ásán 

tulajdonos ysegéd, jó haj- rübb és a legkülönlegesebb zésr 
laidonos kconomla Keres- vágó, felvétetik. 500 lej havi. tésztákat mindenki házilag ké- rasso i- a a k K on V vos zt a 1 Eb a n behe 

kertelmi. és Ipari 1 Timisoara, és teljes ellátás. Nagy Imre, zihett A legjobb. cukráséa ; Brassó, Kapu-u 56-58 az udvarban. alm: 

Lev.. ratianui Ozun. 18335 Ara félvászon kötésben 40 lej. ............ t : aaa 

a . 2 
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Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könyokiadó R.-T. Brasop. ideol


